
 1395سال- كشورخارج از آزمون سراسري

 اختصاصيآزمون
 انسانيگروه آزمايشي علوم

2دفترچه شماره

 وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي تا شمارهتا شماره از شمارهاز شماره تعداد سؤالتعداد سؤال مواد امتحانيمواد امتحاني

 دقيقه25 120 101 20 رياضياترياضيات

 دقيقه10 135 121 15دداقتصااقتصا

 دقيقه30 165 136 30 ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي

 دقيقه20 185 166 20 عربي اختصاصيعربي اختصاصي

 200 186 15 تاريـختاريـخ
 دقيقه 25

 215 201 15 جغرافياجغرافيا

 دقيقه15 235 216 20 علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

و منطق و منطقفلسفه  دقيقه25 260 236 25 فلسفه

 دقيقه15 280 261 20 روان شناسيروان شناسي

 دقيقهدقيقه 165165گويي: گويي: مدت پاسخمدت پاسخ 180180ت:ت: تعداد كل سؤالاتعداد كل سؤالا
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 دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات
بر مجموعهAاگر- 101 و بخش6اعداد طبيعي كه كمB پذيرند Bمجموعـه باشـند،3پذير بـر كه بخش40تر از مجموعه اعداد طبيعي دو رقمي A−
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در داده- 106 40(اند. باز< دستۀ چهارم بندي شده طبقه، دسته12هاي آماري 43,در باشد. اگر اين داده مي آن طبقه، دسته9ها گاه مركـز بندي شوند،

 است؟دستۀ وسط، كدام 
1(472(493(504(51

9هاي آماري در داده- 107 13 5 14 15 13 7 17 15 19 10, , , , , , , , , ، تفاضل ميانه از مد جامعه كدام است؟15و,

1(12(5/13(24(5/2

و برگ روبه داده- 108 د اي اين داده رو داده شده است. در نمودار جعبه هاي آماري، با نمودار شاخه و روي جعبه، كدام است؟ها، ميانگين اعداد  اخل
1(42/23
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2اگر- 109 7f (x) x= 4باشد،− 2 2f ( ) f ( ، كدام است؟−(
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22هاي معادلۀ، ريشهmبه ازاي يك مقدار- 111 3 2 6 0x mx m+ + + ، معكوس يكديگرند. مجموع اين دو ريشه، كدام است؟=
1(1 5/−2(5/13(24(3

نم شكل روبه- 112  ودار كدام تابع زير است؟رو،
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جا1و5،5،5،3،3شش رقم- 113 ميبه، را از مقوا بريده در كنار يكديگر ي متمايز، كدام است؟كنيم. تعداد اعداد شش رقم جا
1(602(723(804(120 

مي10به علت تورمّ، بر قيمت كالايي به طور يكنواخت هر سال- 114 مي درصد افزوده  شود؟ شود. در سال پنجم، قيمت اين كالا، چند برابر سال اول
1(3321/12(3761/13(4641/14(4751/1
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ه- 115 ر دو جملۀ متوالي كدام است؟در دنبالۀ مربعي، دنبالۀ تفاضل
 ) فيبوناتچي4 ) مثلثي3 ) هندسي2 ) حسابي1

1از رابطۀ- 116 1 3 3 2log x log(x ) log log+ − = +  كدام است؟x، مقدار−
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قدرت زلزله از رابطۀ- 117
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مي به آن دست 4آيد كه در 410 /E 7Mاست. اگر قدرت زلزله�= ريشتر باشد، انرژي آزاد شده كـدام=

) 7است؟ 9 0 9log / /=(

1(1279 10×2(1379 10×3(139 10×4(149 10×

2100تعداد واحد كالا باشد، معادلۀ درآمد به صورتxاگر- 118 0 1R x / x= 400و معادلۀ هزينه− 60C x=  است. ماكزيمم سود، كدام است؟+
1(2400 2(3200 3(3600 4(4800 

از- 119 مي دانش25هر يك مي آموز، دو سكۀ متمايز را پرتاب و نتيجه را يادداشت انـد. ظاهر شـده»رو«آموز، هر دو سكه دانش6كنيم. در پرتاب كنند
 اختلاف تخمين احتمال از احتمال نظري، كدام است؟

1(005/02(01/03(02/04(025/0
 مساوي، كدام است؟ب دو تاس باهم، احتمال ظاهر شدن دو عدد غيردر پرتا- 120
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 دقيقهدقيقه 1010وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: اقتصاداقتصاد
و» گزينه«كدام-121  كامل دو سؤال زير است؟مبين پاسخ درست

و امكانات موجود جهان كه انسان براي رفع نيازهاي خود استفاده مي  كند، كدام است؟ الف) نكتۀ مهم دربار< منابع
ازب) اين مطلب مربوط به كدام مي«زير است؟» هاي گزينه«يك و تقاضا«يابد كه در آن فاصلۀ بين اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه از» عرضه

و در بازارب  برقرار شود.» تعادل«ين برود
ب) وقتي در بازار قيمت از سطح» ناسازگار«) الف) فرض نامحدود بودن نيازهاي انسان با الگوي مصرف اسلامي لزوما1ً » قيمـت تعـادلي«نيست.

و كمبود پايين  پديد آيد.» عرضه«تر باشد
و امكانات موجود جهان داراي قابليت2 ب) هنگامي كه در بازاره ) الف) منابع مي» مازاد عرضه«اي مصرفي متعددي هستند. و قيمـت اتفاق افتد

 بالاتر برود.» قيمت تعادلي«از سطح 
و افزايش سطح رفاه انسان3 و جنگ ) الف) منابعي كه بايد در خدمت آباداني ب) بالا رفتن قيمت ها قرار گيرد، ممكن است صرف كشتار افروزي شود.

سوشو باعث مي و از سوي ديگر» توليدكنندگان«د كه از يك  از مصرف خود بكاهند.» كنندگان مصرف«رغبت بيشتري به توليد نشان دهند
و بهتر از اهداف مهم جوامع» سطح رفاه«) الف) افزايش4 ب) زمـاني» صرفاً مادي«و برخورداري آحاد جامعه از امكانات مادي بيشتر كـه است.

و اين امر سبب كنند گروهي از مصرف و اين گروه حاضرند براي خريد كالا مبلغ بالاتري بپردازند گان موفق به خريد كالاي مورد نياز خود نشوند
 افزايش قيمت كالا خواهد شد.

و اوليه«كدام مورد-122  بوده است؟» المللي پول صندوق بين«ايجاد» هدف اصلي
بي«) همكاري كشورهاي عضو جهت حل مسائل1 »المللينپولي
و جلوگيري از كاهش رقابت2  ها نسبت به يكديگر آميز ارزش پول ) تشويق ثبات ارزي
 هاي خارجي كشورهاي عضو از طريق اعطاي وام به اعضاء در صورت نياز ) كمك به برطرف كردن مشكلات موازنۀ پرداخت3
 المللي ها از طريق گسترش بازرگاني بينآن» وسعۀ منابع توليديت«و» درآمد واقعي«در كشورهاي عضو، افزايش» اشتغال«) ارتقاي سطح4

و مواد غذايي پوشاك، ماشين«اگر مجموع ارزش اقلام با توجه به مندرجات جدول زير،-123 در 135يك جامعۀ فرضي» آلات ميليارد ريـال باشـد،
 اين صورت:

،»خالص داخلي سرانه«الف) توليد
،»خالص مليّ«دب) تولي

،»ناخالص داخلي«ج) توليد
 در اين جامعه، كدام است؟

 181ج) 171ب)13/4) الف)2 195ج) 157ب)14/3) الف)1
 157ج) 195ب)13/4) الف)4 171ج) 181ب)14/3) الف)3

Aخدمات ارائه شده 
1
3

ارزش توليد مردم كشور كه در

خارج اقامت دارند.

Bميليارد ريال14»استهلاك«هزينۀ

C
ارزش توليد مردم كشور كه در خارج

اقامت دارند.
 ميليارد ريال 45

Dهزينۀ استهلاك«برابر5/1د خارجيان مقيم كشورتولي«

Eميليون نفر50جمعيت كل كشور
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مي-124 و امكانات موجود طبيعي يا فنّاوري سبب  شود، كه: شرايط
آ1  بپردازند.» خاصيّ«ن كشور به توليد كالاي ) ساكنان
 كالاها، كاهش يابد.» توليد«در» المللي تخصصّ بين«) اعتبار2
 رفع كنند.» الملل تجارت بين«) كشورهاي مختلف نيازهاي متقابل يكديگر را از طريق3
و مكاني«) افراد آن كشور با توجه به شرايط4 و توليد» زماني و خدمات«كار تشخيص نيازها  را به درستي انجام دهند.» كالاها

» ريسندگي«هاي بفروشند. كارگاه» ريسندگي«هاي ريال به كارگاه 5,000خود را به ارزش:» پنبۀ توليدي«فرض كنيم، كشاورزان هر يك كيلوگرم-125
و به ارزش:»نخ«هم اين مقدار پنبه را به مقداري بـه» نـخ«بافي، هاي پارچه بافي بفروشند. در كارگاه پارچههاي ريال به كارگاه 7,000تبديل كرده

و به ارزش:» پارچه« و بـه» پوشاك«به» پارچه«ها فروخته شود، در اين كارگاه» توليد پوشاك«هاي ريال به كارگاه 9,500تبديل شده تبديل شده
به 13,000ارزش  مي دست مصرف ريال س رسد. با توجه به اين داده كنندگان و  ها: تادهها

و چهارم«الف) ارزش افزود<  چيست؟» مرحلۀ اول
كل«ب) اين روش محاسبۀ  چه عنوان ديگري دارد؟» توليد
مي»ها بنگاه«به» خانوارها«كه از طرف» كل پولي«ج) روشي را كه در آن و همچنين روشي كه در آن مقدار پول نشان دهنـد< ارزش جريان يابد

و خدماتي است  و مصرف كرده» خانوارها«كه كل كالاها به خريداري  ترتيب كدام است؟ اند،
 توسل به چه اقدامي ضروري است؟» توليد كلّ جامعه«د) از نظر كارشناسان اقتصادي براي جلوگيري از اشتباه در محاسبۀ

 روش درآمدي-ج) روش درآمديب) روش درآمدي 2000-2500) الف)1
ود) دو روش به كار مي ميگيرند  پذيرند. ميانگين اين دو را

 روش توليد-ايج) روش هزينهب) روش توليد 2000-2500) الف)2
آند) هر سه روش به كار گرفته مي و ميانگين مي شود  گيرد. ها به عنوان پاسخ قطعي مورد قبول قرار

 روش درآمدي-ج) روش توليداي هزينهب) روش 5000-3500) الف)3
ر ميد) هر سه مي وش را استفاده و هر كدام بيشتر بود آن را منظور  دارند. كنند

اي روش هزينه-ايج) روش هزينهب) روش توليد 3500-5000) الف)4
و جوابد) حداقل دو روش را به كار مي مي گيرند  كنند. ها را با هم مقايسه

و كامل دو پرسش زير در كدام-126  است؟ مطرح شده» گزينه«پاسخ درست
و اين مورد مربوط به چه نوع اعتباري است؟»ها تنزيل اسناد اعتباري بانك«بيانگر شرط» گزينه«الف) كدام  بوده

مي»ها شديد قيمت«تا حدودي از نوسان «...............» با «...............»ب)  كند. جلوگيري
»بلندمدت«ي تخصيص اعتبار-باشد» سفته«) الف) سند اعتباري از نوع1

به-ب) بورس و »هاي راكد سرمايه«كار انداختن جذب
»ديداري«تخصيص اعتباري-باشد» اوراق قرضه«) الف) سند اعتباري از نوع2

و تقاضاكنندگان برقراري ارتباط بين عرضه-ب) بانك مركزي »سرمايه«كنندگان
»مدت كوتاه«تخصيص اعتباري-باشد» امور تجاري«) الف) سند اعتباري براي انجام3

و اوراق بهادار قيمت-ب) بورس  گذاري سهام
از4 »مدت ميان«تخصيص اعتباري-مانده باشد» سررسيد سند«به» روز90«) الف) بيش

به-ب) بانك مركزي »اندازهاپس«و به كارگيري» اندازپس«تشويق مردم
كل«در يك جامعۀ فرضي-127 به در طي سال» ميزان توليد هـزار 3950و در سـال سـوم: 3700، سـال دوم: 3500ترتيب: سال اول: هاي متوالي

هاي سال ميزان توليد كل در اين جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قيمت» پايه«ميليارد ريال بوده است. با انتخاب سال اول به عنوان سال 
 تغيير يافته است. بر اساس اين محاسبات: 3450و 3500،3600ترتيب به:به» سال پايه«اول يعني 

 الف) افزايش مقدار توليد در سال دوم نسبت به سال پايه چه ميزان است؟
(تورم) در سال سوم نسبت به سال پايه چقدر است؟ب) افزايش قيمت  ها

 430ب) 220) الف)2 500ب) 100) الف)1
 100ب) 500) الف)4 220ب) 430) الف)3

 اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يك جامعۀ فرضي است، با توجه به اين مندرجات:-128
 الف) ارزش پولي مسكوكات در دست مردم،

،»نقدينگي«ب) ميزان
، در اين جامعه كدام»پول در گردش«ج) حجم
 است؟

ا2 2890ج) 3008ب) 800) الف)1  2980ج) 3800ب) 800لف))
 2890ج) 3008ب) 820) الف)4 2890ج) 3008ب) 820) الف)3

واحد230دار مردمهاي مدتارزش پولي موجودي سپرده1

2 ارزش پولي مجموع مسكوكات در دست مردم2
5

 موجودي اسكناس

دواح2000»هامجموع اسكناس«ارزش پولي3
واحد180»بخش خصوصي«هاي ديداريارزش پولي سپرده4
و غيرديداري مردمارزش پولي مجموع سپرده5 واحد1000هاي ديداري
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آن» مگا وات 4050«ظرفيت توليد برق نيروگاهي در يك كشور-129 و هر خانوار شامل60است. جمعيت كل نفر است. با فرض اينكه4ميليون نفر
از مجموع روشنايي مورد مصرف خود بكاهند، در نتيجه مقدار قابل» وات 150«دو عدد لامپ درصد از خانوارهاي جمعيتي اين كشور هر كدام 30

مي توجهي از ظرفيت كاركرد نيروگاه صرفه با شود. اگر اين مقدار انرژي برق صرفه جويي 1جويي شده بتواند انرژي برق مورد نياز جامعه
5

جمعيت

 تأمين نمايد، در اين صورت:» نفري3«نوارهاي كنوني كشور را با خا
 جويي شده چه نسبتي از توليد برق اين نيروگاه است؟ الف) مقدار انرژي برق صرفه

مي از اين مقدار انرژي برق جديد بهره» ميليون خانوار جديد«ب) چند  شوند؟ مند
 است؟» ليون نفرمي«جويي شده چند كننده از انرژي برق صرفهج) جمعيت جديد استفاده
 است؟» مگا وات«جويي شده براي اين نيروگاه چندد) مقدار انرژي برق صرفه

1) الف)1
4

1) الف)2 1350د)14ج)4ب)
4

12ج)6ب)

 1530د)

1) الف)3
3

1) الف)4 1530د)14ج)6ب)
3

12ج)4ب)

 1350د)
 چيست؟» مداخلۀ دولت در عرصۀ اقتصاد جامعه«استدلال اصلي طرفداران-130

بي» توسعه«) ادعاي1  اساس است. بر پايۀ اقتصاد بدون حضور دولت كاملاً
و مراحل اوليه» توسعه«) هر قدر كشور در مسير2 مي سر بگذارد، نياز به حضور دولتي مقتدر، پررنگ را پشت پيش برود  شود. تر
به» يافتۀ توسعه«) كشورهاي3 كه» پيشرفت«امروزي، زماني شروع آن» دولت«كردند  ها گذاشت. سرمايۀ فراواني در اختيار
مي» در حال توسعه«) در كشورهاي4 و تجهيز منابع را تا حد امكـان افـزايش» توسعه«سمتبه» شتاب حركت«تواند دولت با اعمال مديريت

 دهد.
 با فرض جدول مالياتي زير:-131

 ميليارد ريال درآمد دارد، كدام است؟15اي كه در ماه، كننده توليد» ماليات سالانۀ«الف) ميزان
او«ب) ميزان  چقدر است؟» ماند< خالص ماهيانۀ

 مورد محاسبه چيست؟» نرخ مالياتي«ج) نام
 كدام است؟» مورد محاسبه«نرخ مالياتيد) ويژگي

Aمعاف از ماليات ميليون ريال15درآمدهاي تا 

Bميليون ريال 150نسبت به مازاد15%با نرخ ميليون ريال 250درآمدهاي تا 

Cميليون ريال 250نسبت به مازاد20%با نرخ ميليون ريال 350درآمدهاي تا 

Dميليون ريال 350نسبت به مازاد25%با نرخ ميليون ريال 450درآمدهاي تا 

Eميليون ريال 450نسبت به مازاد35%با نرخ ميليون ريال 900درآمدهاي تا 

Fميليون ريال 900نسبت به مازاد45%با نرخ ميليون ريال 900درآمدهاي بالاتر از 

ج) تصاعدي كلي 8,437,500,000ب) ميليون ريال 78,750) الف)1
 شود.د) در چنين نرخي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي

ايج) تصاعدي طبقه 8,437,500,000ب) ميليون ريال 78,750) الف)2
 كند. ماليات به شدت تغيير نمي» افزايش يا كاهش درآمد«اين نوع نرخ، با جزييد) بر اساس

ج) تصاعدي كلي 7,438,500,000ب) ميليون ريال 87,570) الف)3
و برعكس با كاهش» افزايش درآمد يا دارايي«د) در چنين نرخي، ماليات با .دشومي»كم«يا داريي» درآمد«زياد

ايج) تصاعدي طبقه 7,438,500,000ب) يون ريالميل 87,570) الف)4
و زياد«هاد) در اين نوع نرخ، ميزان، ماليات پرداختي افراد متناسب با تغيير در ميزان درآمد يا داريي آن  شود.مي» كم

مي«...............» به «...............» بين كشورها، نسبت دهك» توزيع درآمد«براي مقايسۀ وضعيت-132 «...............» شود، هرچه ايـن نسـبت محاسبه

 است.«...............» در آن جامعه» توزيع درآمد«باشد، 

تر نامناسب-بيشتر-دهم-) اول2تر مناسب-بيشتر-اول-) دهم1

تر مناسب-بيشتر-دهم-) اول4تر نامناسب-بيشتر-اول-) دهم3
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آن99را به قيمت»اي كالاي سرمايه«به فرض چنانچه يك دستگاه-133 و عمر مفيـد سـال باشـد، در ايـن صـورت11ميليارد ريال خريده باشيم
چپ« ترتيب به :»از راست به

 كنار گذاشته شود؟» هزينۀ استهلاكي«الف) هر سال چه مقدار بايد به عنوان
چهار سال آخر چـه» هزينۀ استهلاك«افزايش قيمت داشته باشد، مجموع9%اي،ب) چنانچه در چهار سال آخر عمر مفيد اين كالاي سرمايه

 ميزان خواهد بود؟
 كدام است؟»اي كالاي سرمايه«ج) قيمت جديد اين

و ميليارد ريال«توجه: ارقام به  است.» ميليون
 107,091ج) 39,240ب)8) الف)2 107,910ج) 39,240ب)9) الف)1

 107,091ج) 39,420ب)9) الف)4 107,910ج) 39,420ب)8الف))3
چه-134 مي» رشديافتگي«نيست حتي معمولاً به عنوان شاخص» يافتگي شاخص توسعه«تنها» درآمد سرانه«اگر  شود، اما: به كار گرفته

كه1 در» توليد كميّ«علاوه بر افزايش» توسعه«) به اين دليل مي تغييرات كيفي را نيز  گيرد. نظر دارد، مورد استفاده قرار
مي دارد، براي آسان» توسعه«هاي ) به دليل همبستگي بسيار بالايي كه با ديگر شاخص2  توان از آن استفاده كرد. تر شدن مقايسه
مي3  يز استفاده كرد، كاربرد دارد.ن» توسعه«توان از آن به عنوان معياري براي سنجش ) با توجه به اينكه در بيشتر جوامع با قدري مسامحه
و تعيين ) امروزه از جملۀ شاخص4 و در حال توسعه توسعه«كننده است كه بر اساس آن كشورها به دو دستۀ هاي مهم  شوند. بنديمي طبقه» يافته

و كامل دو سؤال زير است؟-135  كدام گزينه بيانگر پاسخ درست
 است؟» اقتصاد جامعه«در عرصۀ» دولت«هاي نفتي توسط دولت، مربوط به كدام فعاليت محوريو توزيع فرآوردهالف) بر عهده گرفتن كشف، استخراج، تصفيه

 است؟» استقلال اقتصادي«ب) چه عاملي سبب دور شدن كشور از وضعيت
و استراتژيكي1 ب) افزايش تنوع در بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي ) الف) رعايت مصالح امنيتي
در سياست ) الف)2 ب) كاهش شدت وابستگي به واردات برخي كالاها»اقتصاد«گذاري
و خدمات«) الف) عرضۀ3 ب) كاهش تنوع در منابع تأمين كالاهاي وارداتي»كالاها
ب) متنوع كردن بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي ) الف) وضع قوانين4

اختصاصي اختصاصيادبيات   دقيقهدقيقه 3030وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: ادبيات 

 كدام گزينه، دربار< اسدي طوسي درست است؟-136
و گرشاسپ1  نامه از آثار منظوم اسدي طوسي شاعر قرن پنجم است. ) لغت فرس، مناظرات
و سرگذشت گرشاسب، نياي بزرگ رستم است. ) گرشاسپ2  نامه قبل از شاهنامه فردوسي سروده شده
هر3  يك در موضوعي خاص، سروده شده است. ) مناظرات اسدي طوسي شامل چهار يا پنج قصيده است كه
 نامه را به پايان رساند، فردوسي بزرگ در طوس ديده به جهان گشود. ) زماني كه اسدي طوسي نظم گرشاسپ4

و در كدام اثر ذكر شده است؟-137  بيتِ زير از كيست

و گـــاه« اَبَـــر تخـــت ز شـــاهان »ز داننـــــــدگان بـــــــاز جوينـــــــد راه؟نبينـــي

 نامه ) بوشكور بلخي، آفرين2 سندبادنامه) شهيد بلخي،1
و دمنه3 و دمنه4 ) كسايي، مثنوي كليله  ) رودكي، مثنوي كليله

و همگون-138 ؟نيستدر كدام گزينه، موضوع همۀ آثار نامبرده شده، همسان
 السحّر، المعجم البلاغه، حدائق ) ترجمان2 نامه، المعجم، تاريخ بيهق ) مرزبان1

 الصدور التواريخ، تاريخ بيهق، راحة ) مجمل4 الاسرار البيان، كشف ان، مجمعالجن ) روض3
مي چه كسي را تجسّم-139 (روشنگري) زمينه بخش عصر روشنگري در قرن هجدهم، و انديشۀ اين عصر  ساز ظهور كدام مكتب گرديد؟ دانند

 سيسم رمانتي-ژان ژاك روسو)4 رئاليسم-) ويلهلم شلگل3 سيسم رمانتي-) ولتر2 رئاليسم-) ولتر1
 كدام گروه همگي از پيروان مكتب سمبوليسم هستند؟-140

 دالامبر-مالارمه-) ويليام باتلر2 بودلر-راينر ريلكه-) گوستاو فلوبر1
 استفان گئورگ-مارسل پروست-) راينر ريلكه4 ازرا پاوند-ويلهم شلگل-) ويليام فاكنر3

 خالقِ كدام آثار نيز هستند؟» نامه، محيط اعظم ها، عبرت ذكره آتشكده، شكوفهت«پديدآورندگان آثار-141
 در، پاليزبان، عرفات ) فرشتگان زمين، عشق دربه1
و زليخا، سال2  هاي سياه، گلشن صبا، نكات ) يوسف
و زليخا، كمال3  نامه، زمزمه بهشت نامه، شهنشاه ) يوسف
و ليلي، طلسم شكسته، تحفة4  عراقين، مراسلاتال ) مجنون
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مي-142  دهند< شعر نيمايي شمرد؟ توان بشارت كدام منظومه را
 خوان، آواز< جهان/ آواره مانده از وزش بادهاي سرد/ بر شاخ خيزران / بنشسته است فرد ) ققنوس، مرغ خوش1
يا ) هان اي شب شوم وحشت2 / ز جاي بركن ز روي خود فروكش انگيز / تا چند زني به جانم آتش؟ / يا چشم مرا  پرده
و خلوت نشسته / همچو ساقۀ گياهي فسرد ) در شب تيره ديوانه3  اي كاو / دل به رنگي گريزان سپرده / در در< سرد
و پريشان شد افسوس4 و تابش / گلستان فكرم / خراب و روشنايي و نوازش / از اين شدّت گرمي و ناز ز بسياري آتش مهر (

و محتواي آن چيست؟» حميدي شيرازي«ترين كتاب مهم-143  چه نام دارد
و وطني1  ) اشك معشوق: مضامين اجتماعي
و انتقادي ) سال2  هاي سياه: اشعار وطني، سياسي
 هاي قلم: گزيد< آثار نويسندگان گذشته ) سبكسري3
و شاعران معاصر4  ) درياي گوهر: گزيد< آثار نويسندگان، مترجمان

از-144  نظر تاريخ ادبيات صحيح است؟ كدام دو عبارت
 الف) اغلب آثار هرمان هسه، حديث نفس آدمي است.

 توان با نيما يوشيج، مقايسه كرد.ب) در شعر عرب، عبدالوهاب البياتي را مي
و در عين حال شاعرانه است.ج) قصه  هاي جبران خليل جبران سمبليك

مي حاصل از خودبيگانگيد) كافكا در داستان سرزمين بي  دهد. انسان را نشان
ب3ج-) الف2د-) الف1 ب4ج-) د-)
 با كدام كتاب به سوررئاليسم رو آورد؟ شاعر سوررئاليست اسپانيا كيست؟ ترين بزرگ-145

 ) لويي آراگون، مجنونِ السا2 ) ساموئل بكت، در انتظار گودو1
 ركا، شاعر در نيويورك) فدريكو گارسيالو4 هاي مغناطيسي ) آندره برتون، ميدان3

 است؟»ذوقافيتين«كدام بيت-146

ـــتيم1 ـــاعت بجس ـــن س و دوزخ اي ـــت ) بهش
و بريـــان2 ـــان ز حـــق گري ـــد ـــي باي ) دل
ــد3 ــانه خوان ــه را افس ــن قصّ ــه اي ــي ك ) كس
كــــنم در هــــر ديــــاري ) تماشــــا مــــي4

ــــي ــــتيمنم ــــت شس ــــيم از وي دس بين
و ترســـــان زبـــــاني از رهـــــش پرســـــان

ـــــه ـــــود بيگان ز خ ـــــرد او را ـــــدخ دان
ـــي ـــادي م ـــه ش ـــاري ب ـــر كن ـــر ه ـــم ب زي

د؟راد» حروف الحاقي«فيه، در كدام بيتقا-147

) بحـث بــا جاهــل نــه كـار مــردم فرزانــه اســت1
) ديد< شبنم گـر از روي گلسـتان روشـن اسـت2
) هر قـدم سسـت كـي از وادي مـا آگـاه اسـت3
لب4 هاي خندان ديـده اسـت ) هر نظربازي كه آن

دد طـرف ديوانـه اسـتگـرهر كه بـا اطفـال مـي
چشم گريان مـن از رخسـار جانـان روشـن اسـت
ـــت ـــن راه اس ـــادّ< اي ـــا ج ـــير فن دم شمش
برگ عيش عـالمي در غنچـه پنهـان ديـده اسـت

 است؟ نرفتهدر كدام بيت اختيار وزني ابدال به كار-148

ــوييم1 ــه گ ــاديم از عشــق چ ــر افت ــا در خط ) م
ــر مختصــري نيســت2 ــت ه ــو باب ) عشــق رخ ت
ــ3 ــر چن ــت) ه ــري نيس ــا خب ــا را از م ــه م د مَ
) بــر تــو بــدلي نــارم ديگــر نكــنم يــاد4

و تـن مـا را خطـري نيســت و جـان كـان جـا دل
ــي ــو درخــور هــر ب خبــري نيســت وصــل لــب ت

ـــرده ـــري نيســـت دل ب ـــا را اث ـــا دل م اي از م
ــري نيســت ــا دگ ــز ب ــو ج ــه آرام ت ــد ك ــر چن ه

 است؟» مجتث مثمن مخبون«نام وزن كدام مصرع-149
تو1 و روي درتابي)  ) اي خسته دلم در خم چوگان تو گوي2 خون خلق بريزي

 ) صباي روضۀ رضوان ندانمت كه چه بادي4 ) اي باد كه بر خاك در دوست گذشتي3
 با در نظر گرفتن اختيارات شاعري، علايم هجايي مصراع اول بيتِ زير كدام است؟-150

ــت« ــه از غفل ــس، ك ــياهيِ رو نيســت ب ــو را س ــياه،ت ــيس ــاب كن ــود از خض ــفيد خ ــوي س »م

1(− − − − − − −∪∪ ∪ ∪ ∪∪ ∪ ∪2(− − − − − − − −∪∪ ∪ ∪ ∪ ∪ ∪
3(− − − − − − − − −∪ ∪ ∪∪ ∪4(− − − − − − − − − −∪ ∪ ∪ ∪ ∪

 وزن عروضي بيتِ زير كدام است؟-151

»كننـــددلان حكايـــت دل خـــوش اداصـــاحبگــر ســنگ از ايــن حــديث بنالــد عجــب مــدار«

لن1  ) مفعولُ مفاعيلن مفعولُ مفاعيلن2 ) مستفعلُ فاعلاتُ فع
 ) مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولن4 ) مفعولُ فاعلاتُ مفاعيلُ فاعلن3



7

:جزبههمۀ ابيات زير در يك گروه وزني قرار دارند،-152
ـــده1 ـــدا ش ـــو پي ز ت ـــتي ـــه هس ) اي هم
ز دردم آگهــي2 ــه ــر نظــر كنــي اي ك ) شــايد اگ
ـــه را3 ـــي عـــارف ديوان ـــه ملامـــت كن ) اي ك
ــدي4 و ب ــودَ ســيرت نيكــي ــاد بُ ــو ب ــب ت ــا ل ) ب

ــــده ــــا ش ــــو توان ــــعيف از ت ــــاك ض خ
ــــد دود دل ســــحرگهي ــــر كن ــــي اث ور نكن
ــدام ــداني ك ــو ن ــر ت ــا حاضــر اســت گ شــاهد م
ــي و زن ــردي ــورت م ــودَ ص ــاك ب ــو خ ــا رخ ت ب

 از ديدگاه نقد لغوي، متن زير فاقد كدام ويژگي است؟-153
را« و از فرزند، عزيزتر داشتي، اين فتح را خواست كه شناو كردن بياموزد. ملاحّان و چنين شنودم كه متوكلّ فتح را به فرزندي پذيرفته بود آوردند

و بر شناو كردن دلير نگشته بود؛ امّا چنان كه عادت كودكان است از خـو او را اندر دجله شناو مي و اين فتح هنوز كودك بود د نمـودي، آموختند
»كه آموختم

 ) تغيير تلفظّ بعضي واژگان2ها ) تكرار واژه1
 ) كاربرد فعل مفرد به جاي صيغۀ جمع4 استمراري»ي«) كاربرد3

:جزبههاي مقابل همۀ ابيات درست هستند، آرايه-154
سـپارم جـان) از آن به خاك درت مسـت مـي1
اند همه خانـه كسـي را خبـري نيسـت ) مست2
ــر3 ــي ) اب ــاني م درُفش ــه لاف ــر ك ــد را بنگ زن
و هـم درمـاني4 ) سر بـراي تـو كـه هـم دردي

كه هم به كوي تـو مسـتم بـه خـاك بسـپارند
و فلانـه اسـت از هر كه درآيد كه فـلان اسـت
بس كه چشمم را بـه دامـن لؤلـؤي لالا گرفـت
و هـم تريـاقي جان فداي تـو كـه هـم زهـري

(حسن تعليل، ايهام تناسب)
ز)(ايهام، مجا
 مكنيه) ه، استعار<مصرح(استعار<

(تناقض، موازنه)

؟نداردهاي كدام گزينه در بيتِ زير وجود آرايه-155
»كز اين روشن بيان فانوس شمع طـور شـد گوشـمزبـان خـامشمشو از حرف عشق اي خامـۀ آتـش«

 ) تشبيه، حسن تعليل4 ) ايهام، پارادوكس3 ) مجاز، تشخيص2 ) استعاره، تلميح1
و كنايه، كدام است؟ ترتيب ابياتِ زير به لحاظ داشتن آرايه-156  هاي: تشبيه، اغراق، تلميح، ايهام تناسب

درگذشـت از سـر مـن آب ولـي گـر دهـدم-الف
به-ب جز از دوست دگـر چيـزي نيسـت در درونم
سـر زلفـت بـر دوش بار سـر چنـد كشـم بـي-ج
ــذار-د و تلخــي عيشــم بگ ــن ــوداي م ــور س ش

سر از خوابگـه خـاك بـر آرم در حشـرچون-هـ

ـــزنم ـــايي ب و پ ـــتي ـــددي دس ـــنايي م آش
ــرهنم ــون پي ــه خ ــوده ب ــن آل ــفم اوســت م يوس
ــنم ــزت فك ــاي عزي ــه در پ ــت ك ــت آن اس وق
بنگر اي خسـرو خوبـان كـه چـه شـيرين سـخنم

بچكـــد خـــون جگـــر گـــر بفشـــاري كفـــنم

هـ1 هـ2 ) الف، ب، د، ج، ، ب، د، الف3 ) ب، ج، الف، د، ب4 ) ج، هـ ، د، الف،  ) ج، هـ
(از فروغي بسطامي) كدام هستند؟ آرايه-157  هاي بيت زير

»كه در گفتار شيرين خسـروم داده اسـت فرمـانيفروغي شهر< هر شهر شـد شـعرم بـه شـيريني«

حس ) واج1  آرايي، مراعات نظير، حسن تعليل ) كنايه، واج2 آميزي آرايي، ايهام، تلميح،
 ) حسن تعليل، ايهام تناسب، استعاره، اسلوب معادله4 ه، اسلوب معادله، مراعات نظير) استعاره، تشبي3

و پارادوكس اغراق، حسن تعليل، واج«هاي آرايه-158 و نشر  ترتيب در كدام ابيات، آمده است؟به» آرايي، لف
روشن شده اسـت آينـۀ مـا بـه نـور عشـق-الف
بي-ب و شادي خود ظرفـي اسـت صائب اظهار غم
ها سـنبل چنان از شرم زلفش آب شد در چشمه-ج
ــدر دارد-د ــه ق ــس ب ــر ك ــل ه ــار حاص از روزگ

ـــ ــو-ه ــه ن ــه دارد م ــاكري توســت ك ــۀ چ حلق

خورشــيد، خــال عيــب رخ دودمــان ماســت
ـــم ـــي داري و خزان ـــاريّ ـــز به ـــا ني ـــه م ور ن
كــه نتــوان امتيــاز از مــوج كــردن زلــف ســنبل را

ــي ــاران ب ز روزگ ــل ــا را حاص ــت م ــلي اس حاص

مـــر بنــــدگي توســــت كــــه دارد جــــوزاك

ب1 ، د، د2 ) ج، الف، هـ ، الف، ب، د3 ) ج، هـ ، ج، هـ4 ) الف، ب، هـ  ) الف، ج، ب، د،
به-159  است؟ نادرست» هاي ادبي سبك«كدام مورد، با توجه

و روي1 و فنّي و تصنّع ) قبول لغات مهجور عربي، كاربرد اصطلاحات علمي  هاي نثر فنّي در سبك عراقي است.ياز ويژگ،كرد به تكلفّ
و كاسته شدن ) حركت2 مي زبان به سوي دشواري و رواني، ويژگي زباني سبك بازگشت محسوب و سادگي  شود. از روشني
و دستوري دراد.3 و جنبۀ عملي و اندرزگونه در سبك خراساني ،ساده است  ) اشعار پندآموز
ت4 و  هاي ادبي سبك هندي است. كرار قافيه، از ويژگي) استفاده از بحور طولاني عروضي

و نه به جواني.«مفهوم عبارتِ فاقدكدام بيت-160  است؟» از مرگ ايمن مباش كه مرگ نه به پيري بود
ــرد1 ــار بم ــه زاد ناچ ــر ك ــه ه ــو ك ــي ت ) دان
را2 ) مرگ چون موي از خمير آسان كشد بيرون تـو
ـــرد3 ـــد ك ـــرم خواه ـــوم ن ـــرگ چـــون م ) م
ـــل4 ـــرگ جه ـــش) م ـــدگي دان و زن ـــت اس

و بــه از تــو بســيار بمــرد بــه از چــو مــن
ريشــه گــر در ســنگ داري در دريــا زنــدگي
ـــت ـــندان اس و س ـــنگ ز س ـــر ـــا گ ـــن م ت
و زنـــــده دانايـــــان مـــــرده نـــــادان
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 كدام بيت ارتباط مفهومي با بيتِ زير دارد؟-161

»چــه ســازم بــه خــاري كــه در دل نشــيندخَلَـــد گـــر بـــه پـــا خـــاري آســـان برآيـــد«

كننــدگيــر را درمــان بــه صــحرا مــي) خانــۀ دل1
و مـي2 گـويي بـرون آرم ) شكستي در دلم خـاري
ــل دوزد3 ــار< بلب ــد پ ــد دل ص ــه خواه ــل ك ) گ
ـــر4 ـــم درد بهت ـــت ه ـــد اس ـــم دردمن ) دل

چيست يـا رب چـار< آن دل كـه از صـحرا گرفـت
خواهي كه ماند زخـم سـوزن هـم به اين ترتيب مي

ــو ــت هن ــار اس ــوزن خ ــرزنش س ــش س زغرض
ــــي ــــز دوا م ــــم ك ــــب دل ــــزم طبي گري

 با كدام بيت مفهوم يكساني دارد؟ زير بيت- 162

ــا« ــرم م ــازد ج ــرچين نس ــو را پ ــو ت »هــاآيينــه كــي بــر هــم خــورد از زشــتي تمثــالپيشــاني عف

ـــو1 ـــف ت ـــين زل ز چ ـــويم ـــخن گ ـــر س ) گ
ـــت2 ـــار گرف ـــاي روزگ ـــت ابن ـــم محبّ ) دل
كنـــد ) دل را نگـــاه گـــرم تـــو ديوانـــه مـــي3
ــي4 دل ) نم ــود ــين ش ــد غمگ ــرف ب ز ح ــان پاك

ـــي ـــروي افكن ـــين در اب ـــين چ ـــر ك از س
ــه ــه آين ــان ك ــت فغ ــار گرف ــا غب ــوي ب ام خ

ـــي ـــه م ـــري خان ـــو پ ـــه را رخ ت ـــد آيين كن
ــين ــه چ ــه روي آين ــد ب ــت نيفت ــس زش ز عك

 بيتِ زير، با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟-163

ــن« ــت چــون م ــاي محبّ ــه پيم ــم اي بادي ــو ه ـــرت ـــه س ـــادي ب ـــت ننه ـــر راح ـــالينيس »ب

و داغ عشــــق1 ) پروانـــۀ نجــــات بـــود درد
) متحيّرم كـه پيشـت چـه حجـاب مـانعم شـد2
و خـور نمانـد3 ) از عشق روي دوست مـرا خـواب
) نه چنان دو چشم مـا را غـم عشـق سـير دارد4

ــاله را ــن رس ــان اي ــتۀ ج ــه رش ــن ب ــيرازه ك ش
و نـه شـكايت جـدايي كه نـه شـكر وصـل كـردم

ا ــبرم از و ص ــي او قــرار ــتر نمانــدب يــن بيش
كــه بــه فكــر نعمــت خــود فكنــد بهشــت مــا را

 مفهوم كدام بيت با ساير ابيات تفاوت دارد؟-164

ــرده1 ــه اوســت م ز ازل) هــر كــس كــه ن اش دان
ــان2 ــد< ج ــالمي از خن ــد ع ــده ش او ) زن ــرور پ
) عشــق در معشــوق فــاني گشــتن اســت3
ــرد4 ــن م ــده در ت ــت زن ــق اس ــه عش ) دل ب

ن ـــتم ـــه اوس ـــود هم ـــن خ ـــزم ـــرم هرگ مي
ــرون ــد بي ــدم آي ــود از ع ــان داشــت وج ــه گم ك
ــــت ــــتن اس ــــدگاني گش ــــردن او را زن م
ـــت ـــق نيس ـــه عاش ـــي ك ـــد دل ـــرده باش م

 در كدام بيت متفاوت است؟» مقام«مفهوم-165

ــبر1 ــام ص ــود در مق ــل ش ــنگ لع ــد س ) گوين
ــدهم2 ــرت ن و آخ ــا ــه دني ــام ب ــن مق ــن اي ) م
ـــرس3 ـــت پ ـــدان مس ز رن ـــرده ) راز درون پ
ظ غريــــب در ره عشــــق) همچــــو حــــاف4

آري شـــود وليـــك بـــه خـــون جگـــر شـــود
ــه در پــي ــر چ ــر دم انجمنــي اگ ــد ه ام افتن

راكـــاين حـــال نيســـت زاهـــد عـــالي مقـــام
ــــيده ــــامي رس ــــه مق ــــرس ب ــــه مپ ام ك

�� ) المفهوم أو التّعریب أو للترّجمة الأجوبة فی الأدقّ و الأصحّ :)۱۶۶-۱۷۱عیّن
ربّه!«-۱۶۶ لقاء عند الإنسان ذمّة علی حقّ لایکون حتّی التّوبة، لقبول حتمىّ شرطّ النّاس، من ضُیّعت الّتى الحقوق »:إرجاع

ذم۱ّ بر حقّی پروردگارش با ملاقات هنگام تا است، مردم از شده ضایع حقوق بازگشت توبه قبول قطعی شروط از باشد!ۀ) نمانده انسان
برگ۲ توبه) اصلی شروط از شده ضایع مردم از که حقوق آن نباشد!هکنندرداندن گردنش بر حقّی پروردگارش ملاقات هنگام تا است،
ذم۳ّ بر حقّی تا است، توبه قبول برای حتمی شرط شده، ضایع مردم از که حقوقی برگرداندن نباشد!ۀ) پروردگارش دیدار هنگام انسان
شد۴ ضایع حقوق که باید گـردن) بـر حقّـی پروردگـار دیـدار هنگـام تا شود، ادا است توبه برای که قطعی شرط این تا برگرداند، را مردم از ه

نباشد! انسان
إنسانُ«-۱۶۷ إنّنىیا تترکنى!د؛ و تصاحبه الآن أنت و لک، یسجد لم لانَه الشّیطان ...............»:ععتُ انسان ای

کر۱ دعوت را شیطان من همانا دو) او با اکنون تو و کند، سجده را تو که شدهسدم میت ترک مرا و کنی!ای
می۲ دوستی او با اکنون تو و نکرد، سجده تو به زیرا کردم طرد را شیطان من که براستی می) رها مرا و کنی!کنی
می۳ مصاحبت شیطان با تو که است درست این می) رها مرا و شکنی به من آنکه حال و کند!کنی، سجده تو به کردم امر یطان
شده۴ شیطان مصاحب اینک تو که براستی کرده) ترک مرا و نکرد!ای و کند سجده تو به خواستم او از زیرا کردم رها را او من حالیکه در ای،

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: عربي اختصاصيعربي اختصاصي
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الحادى«-۱۶۸ الشّهر فى یمشى الطّفل هذا ولکنّأخذ عمره، من مرّعشر الأرض علی سقط المه تعلّم حتّی تماماً!ات »:شى
آموخت!۱ کاملاً را رفتن راه تا افتاد زمین بر بارها ولی کرد، رفتن راه به شروع عمرش از ماهگی یازده در طفل این (
می۲ یاد عمرش از ماهگی یازده در را رفتن راه طفل این می) زمین بر بارها ولی بیاموزد!گیرد خوب را رفتن راه تا افتد
ا۳ رفتن راه شروع می) زمین بر بارها ولی است، عمرش از ماهگی یازده در کودک بگیرد!ین یاد کاملاً را رفتن راه تا افتد
گرفت!۴ یاد را رفتن راه افتاد زمین بر بارها اینکه از بعد و نمود، رفتن راه به شروع عمرش از ماهگی یازده در کودک این (
:الخطأعیّن-۱۶۹

بذو۱ مکان فقدت إن الّتىر) شد،ک گم کاشتی را آن که بذرهایی مکان روزی اگر یوما،: بذرتها
می۲ زمین بر که بارانی زرعتها: قد أین الأرض علی یمطر الّذى المطر سیُخبرک کاشته) کجا را آن که داد خواهد خبر تو به ای،بارد
ه۳ زیر و زمینی هر فراز لذا سماء،: أىّ تحت و أرض أىّ فوق الخیر ابُذر لذا بکار،) خیر آسمانی ر
نمی۴ تو چه، ستجده!: متی و أین لاتعلم فأنت یافت!) خواهی کی و کجا را آن دانی
پیامبرمان«-۱۷۰ شد باعث که عللی از بود6یکی آنجا در محبّانشان کردن شکنجه نماید، مهاجرت مکهّ از رسالتش ادامۀ »:!برای

لنبی۱ّ المحبّین تعذیب إح6نا) کان مکةّ رسالته!فى لمواصلة مکةّ من بعدها هاجر الّتى العلل دی
رسولنا۲ المحبّین تعذیب رسالته!6) لیواصل مکةّ من مهاجرته سبّبت الّتى العلل إحدی کان مکةّ فى
سبب۳ً کانت الّتى العلل إحدی رسولنا) یواصل لأن هناک!6ا محبّیه تعذیب کانت مکةّ، من المهاجرة فى رسالته
إحدی۴ سببً) أصبحت الّتى نبیّناالعلل یهاجر لأن هناک!6ا محبّیه تعذیب کانت رسالته، لمواصلة مکةّ من
آید!«-۱۷۱ فرود شما بر رمضان، مبارک ماه در بخصوص پروردگارتان، رحمت تا بزنید کنار سرتان بالای از را جهل »!:سایۀ

نح۱َّ مرحمة) تنزل حتّی الرؤوسکم فوق من الجهالة ظلّ خاصّین المبارک رمضان شهر فى علیکم !ةًربّکم
المبارک!۲ رمضان شهر فى خاصّة ربّکم رحمة علیکم تنزل حتّی رؤوسکم فوق من الجهالة ظلّ نحّوا (
خاص۳ّ المبارک الرمضان شهر فى علیک ربّکم رحمة لتحلّ رأسکم أعلی من الجهل ظلال جنِّبن !ةً)
فر۴ّ رأسکم) فوق من الجهل ظلال المبارک!قو الرمضان شهر فى خاصّة ربّکم رحمة لتنزل
�� ) التشکیل فى الصحیح :)۱۷۳و۱۷۲عیّن
یتجمّ«-۱۷۲ أن قصده!قبل لولا نیّته أقبح ما فقالوا: الحیوان، ذلک بیع قصده لیس أنهّ فهموا الرّجل حول النّاس »:ع

الرَّجُل۱ِ النّاس۲ُةُنیَّ-أقبَحَ-بَیعَ-) الحَیَوانِ-عُبَی-حَولَ-)
ع۳َ یَتجمَّ قَبل۴َبَیعَ-قَصْدُ-الرَّجُلِ-) أقبَحَ-الرَّجُلَ-النَّاسُ-)
کتابا!«-۱۷۳ أحدعشر التّلمیذ هذا اشتری نحو: المفرد، یسمّی و قبله اسم عن الإبهام یرفع آخر تمییز »:هناک

آخَر۱ُ یُسَمّی۲المفُردَُ-اسِمٍ-یُرفَعُ-) أحدَعَشرََ-اشِترَیَ-المفُردََ-)
تَمییز۳ُ یَرفَع۴ُقَبلَ-الإبهامَ-آخِرُ-) التِّلمیذُ-ىاشْترُِ-لإبهامَ-) هذَا
�� ) الصرّفی التّحلیل و الإعراب فى الصّحیح :)۱۷۵و۱۷۴عیّن
بیتاً«-۱۷۴ یهَدم فإنهّ الیأس؛ بالتّالیأس »:عب!یبنَی

ب۱ (مجازى)ی) مؤنثّ مفرد الآخر-معرب-نکرة-جامد-تاً: مفعول-صحیح منصوبمنصرف/ و به
للغائب۲ یبنی: ناقص-) و ضمیر-متعدٍّ-معتل فاعله نائب و فعل للمجهول/ نعت»هو«مبنى و فعلیة الجملة و المستتر،
مضارع۳ یهَدم: ثلاثى-) ضمیر-صحیح-مزید فاعله و مرفوع و فعل و»هو«معرب/ فعلیة الجملة و »إنّ«خبرالمستتر،
اسم۴ الیأس: مفعول-) الاُولی: مشبّهة)/ (صفة بابمشتق من محذوف لفعل بالتّبعیةبه منصوب و لفظى مؤکّد الثانیة: و التحذیر؛
یفرّبئ«-۱۷۵ النّاس فإنّ الخُلق، سوء الخُلق سیّس خلق له الّذى من !»:ئون

یفر۱ّ للغائبین) ثلاثى-ون: (إدغام-مجردّ مضاعف و واجب)صحیح الإعراب-ه نون بثبوت مرفوع فعل / متعدٍّ
خاص۲ّ موصول الّذى: المذکّر-) تقدیر-معرفة-للمفرد مجرور مجروراًمبنى/ و جار الّذى: من الجر؛ بحرف
اسم۳ الخلق: مذکّر-) مضاف-مفرد الثانیة: مرفوع؛ و فاعل الاُولی: مرفومعرب/ و مؤخّر مبتدأ الثالثة: مجرور؛ و عإلیه
مذکر۴ مفرد سوء: بالإضافة-) اسمیة-ممدود-معرب-معرفّ الجملة و مؤخّر، مبتدأ أنهّ علی مرفوع و بالذمّ مخصوص منصرف/
�� ) التّالیة الأسئلة عن للجواب المناسب ):۱۷۶-۱۸۵عیّن
الفعل-۱۷۶ التانیثعیّن :واجب

مفید۱ کتب اهُدیت الحفل!ة) فى الحاضرین المو۲إلی لیت العالم!) فى النّاس بین تستقرّ دّة
الطّفل!۳ قمیص علی الطّعام من قطرات سقطت دائماً!۴) التلمیذة هذه نشاط و بجدّ تدرس (
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النسبة):ءالخطاعیّن-۱۷۷ (فى
المثالىّ!۱ التلمیذ اختیار حفلة فى شارکتُ و الذهبیّة الفرصة حانت (
منه۲ نشترى تجارىّ مرکز شارعنا فى هناک بیوتنا!ةًعاد) فى إلیه نحتاج ما
الشّتاء!۳ لفصل الصوفیّة الملابس و الصّیف لفصل مناسبة القطنیّة الملابس إنّ (
العلاجى۴ّ الماء خاصیّة عن فیها کُتب قد طبیّة مجلةّ فى مقالة قرأت للأمراض!)
المصغّ-۱۷۸ معنیعیّن فیه :التحبیبر،

وحی۱ أنت المنُیر، القُمیر أیهّا قلبى!) سماء فى طیّبة!۲د رائحة لها المزهریةّ فى زهُیرة هناک (
إ۳ المعصیة بُعید للمذنب یبقی لا عظیم!۴النّدامة!لاّ) أثر له یکون واحد ذُنیب الأحیان بعض (
همزةالخطأعیّن-۱۷۹ »):انّ«(فى

إلیه!۱ أحتاج ما کلّ أعطانى لأنهّ الله شکرت الله۲) أنّ علمت الحیاة!یحبّلا) حقائق یری لا جاهلاً
الدّکان!۳ هذا صاحب یعرف أنهّ صدیقى لى قال المدینة!۴) فى الصباح هذا أمطرت اسّماء أنّ شاهدت (
حرف-۱۸۰ الباقى:یختلف»لا«عیّن عن

بالشبکة!۱ إلاّ الأسماک من أکثر لصید إمکان لا ذلک!۲) فى شکّ لا و الزّور قول فى نفع لا (
نر۳ لا أذً) لا المؤمن من سوءاًی لا و نفسه!۴!ابداًی العلم ذو إلاّ للعلم حارس لا (
علی«-۱۸۱ یحرصون العلماء لاعمالإنّ الله!ـالخیر إلی ... النّاس للفراغین:».... الصحیح عیّن

الخدم۱ تقرّباًةِ) خدم۲/ للتقربّةٍ) لخدم۳/ لتقربِّةِ) خدم۴/ تقرّباًةِ) /
ال-۱۸۲ :المعنویّتأکیدعیّن

کثیرًا!۱ الله یذکر عبد العبد نِعم نعََم، أبدًا!۲) الکذّاب لاتشاور لا، ابِنَها: الامُّ أجابت (
کنت!۳ أینما کلهّ، الخیر لک یسخّر أن الله من أطلبُ النّاس!۴) بین یُنشرَ شخصین بین من خرج إذا سرّ کلّ (
ما-۱۸۳ التمییز:لیسعیّن له

الخ۱ هذا فصاحة!) غیره من أقوی کلماته و۲طیب حضارة البلاد أقدم من بلادنا تعُتبر ثقافة!)
النّاس!۳ نفوس فى أکثر تأثیر العوامل لهذه کان قلبا۴ً) أرحم الممرضّات المرضی!) معاملة فى
ما-۱۸۴ السّجع:لیسعیّن فیه

مکانا۱ً أصدقائهم أحد من یطلبون هم یشکرون) و لسفرهم جزیلاً!جمیلاً شکرًا ه
تعبُدا۲ً لربهّم النّاس تعبّد عبادتهم!صادقاً) علی الشّیطان تحسرّ و
کلاما۳ً یسمعون النّاس رأیت بسیطاً!فصیحاً) ذلک کان و
العقبی!۴ فى الفلاح و الدّنیا فى النّجاح إلاّ نرُید لا (
ما-۱۸۵ یُراعَعیّن صفاتها:لم و التّشبیه أرکان ظاهر فیه

عدو۱ّ علی یهجم الجندىّ مثل الأسد الد۲ُّ!ه) مثل المطر السّماء!رّ) من ینزل
یُکرم!۳ و یجود البحر مثل الکریم الطریق!۴) یُنیر المصباح مثل العِلم (

 دقيقهدقيقه1122وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: تاريـختاريـخ
و ثروت پس از ورود به ايران كوي-186  به كدام اقدام دست زدند؟ ها كه رؤساي قبايل آريايي بودند با كسب قدرت

 ) سلسلۀ كيانيان را تشكيل دادند.1
 ) با ظهور زردشت آيين وي را پذيرفتند.2
 ) با تقويت نيروي نظامي به سرزمين ميان دورود، يورش بردند.3
و ارابه بر سرزمين4  هاي مجاور تسلط يافتند. ) با استفاده از اسب

و پيروانش را از مكه به يثرب را فراهم كردند؟6بر اساس كدام تعهد با پيامبر در پيمان عقبۀ دوم، بزرگان يثرب- 187 ، زمينۀ تاريخي مهاجرت رسول خدا
 ) در كارهاي خير از رسول خدا فرمان برند.2 ) فرزندان خود را نكشند.1

 ) رسول خدا را در برابر دشمنان ياري دهند.4 ) به خداوند شرك نورزند.3
خ-188  بن شعبه نسبت داده شده است؟ لافت معاويه فرزند ابوسفيان، كدام مورد به مغيره در دوران

 ) نخستين فردي بود كه وليعهدي يزيد را پذيرفت.1
 براي يزيد بود.:) مأمور گرفتن بيعت از امام حسين2
 ) با نبوغ نظامي كه داشت وي را در سركوب مخالفانش ياري داد.3
ت حجربن عدي از شيعيان راستين داشت.اي در شهاد ) نقش عمده4
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و تدوين گرديد؟-189  در دور< سلطنت كدام پادشاه سلجوقي، تقويم جلالي به وسيلۀ عمر خيام استخراج
 ) آلب ارسلان4 ) سلطان سنجر3 ) ملكشاه2 ) طغرل1

كش كدام مورد نتيجۀ تصرف بندر هنگ-190  ور بود؟كنگ چين به وسيلۀ دريانوردان پرتغالي، براي آن
 ) تجارت با مشرق زمين را در اختيار گرفتند.1
 ) اين منطقه مركز مستعمرات پرتغال در مشرق زمين گرديد.2
و غربي آفريقا، سلطۀ خود را گسترش دادند. ) با گلوله3  باران سواحل شرقي
و توپ، سراسر چين را به تصرف خود درآوردند. ) با استفاده از كشتي4  هاي جنگي

 طلبانۀ كدام كشور اروپايي، در مقابله با دولت مقتدر اتريش بود؟ كاوور از رهبران قيام استقلال-191
 ) دانمارك4 ) سوئد3 ) ايتاليا2 ) فنلاند1

 كدام مورد، به محمدخان اعتمادالسلطنه در دوران سلطنت ناصرالدين شاه قاجار، نسبت داده شده است؟-192
در1  تبريز، با كمك ميرزا حسن رشديه تأسيس كرد. ) شعبۀ فرعي دارالفنون را
به2  دستور وي به سبك جديد در ايران تأسيس گرديد. ) نخستين مدارس
 ) با تشكيل دارالترجمه به رياست وي، فن ترجمه گسترش يافت.3
 هاي آموزش ابتدايي را به سبك امروزي بنا نهاد. ) اولين پايه4

د- 193 و تقسيم جهان ميان خود بود؟ر واقع رقابت زودهنگام فاتحان جنگ دوم جهاني، براي سهمتشكيل كدام كنفرانس متفقين،  خواهي از غنايم جنگي
 ) پوتسدام4 ) ورساي3 ) مونيخ2 ) يالتا1

و جور شاه، حرام اعلام كرد(ره) با كدام اقدام وحشيانۀ مأموران رژيم پهلوي، امام خميني-194 و سكوت را در مقابل ظلم  ند؟تقيّه
و شهرستا15) سركوب قيام باشكوه1 هان خرداد در تهران
 ) به شهادت رساندن طلاب مدرسۀ طالبيۀ تبريز2
و خون كشيدن كفن3  پوشان ورامين ) به خاك
قم4  ) تهاجم مأموران رژيم به مدرسۀ فيضيۀ

 اسلامي تأسيس شد، كدام است؟يك روز پس از پيروزي انقلاب(ره)نخستين نهادي كه به فرمان امام خميني-195
 ) كميتۀ انقلاب اسلامي4 ) بسيج مستضعفان3 ) سپاه پاسداران2 ) شوراي انقلاب1

 شماري شمسي قمري بابلي بود؟ هاي گاه كدام مورد، از ويژگي-196
 ) اين تقويم مبتني بر فصول طبيعي سال بود.2 ) آغاز سال با آغاز پائيز يكي بود.1

ا3 مي) سال را بر و در سال شبانه 354) سال4 كردند. ساس تأسيس حكومت شمارش  روز بود. 355هاي كبيسه روز
و مطالعه است؟ هاي تاريخي در پژوهشو بنيان بسياري از پديده از طريق كدام روش، بررسي ريشه-197  ها، قابل شناسايي

 هاي ملل ) افسانه2 هاي آرماني ) حماسه1
به ) كتيبه4 اسيشن ) مطالعات اسطوره3  هاي مختلف جامانده از دوره هاي

مي-198  هاي تاريخي مورد مطالعه قرار داد؟ توان در بررسي در بررسي اشعار سروده شده به وسيلۀ ناصرخسرو قبادياني، كدام مورد را
و نظرات فرقۀ حروفيه2 ) اعتقادات فرقۀ نقطويه1  ) عقايد

و انديشه3  ) شرايط زندگي مردم در عصر شاعر4 ليههاي فرقۀ اسماعي ) آراء
و تكاپوي آنان، توجه كرد؟ پس از استقرار مشروطيت، كدام نويسنده براي نخستين بار، در تاريخ-199  نويسي به طور گسترده به زندگي مردم

 خان اعتمادالسلطنه ) محمدحسن4 الاسلام كرماني ) ناظم3 اقبال آشتياني ) عباس2 خان هدايت ) رضاقلي1
 كدام است؟،وسيلۀ مورخان اروپايي، دربار< تمامي مردم جهانبه نوشته نشدن تاريخ جهاني منصفانه دليل-200

 ) در آثارشان از دستاوردهاي مورخان مسلمان نام برده نشده است.1
 هاي تاريخي بسياري از مورخان اروپايي، قابل اعتماد نيستند. ) نوشته2
و اهداف قومي مدنظر آنان در نوشتهاي، منافع ) تعصبات فرقه3 مي سياسي  باشد. هايشان
و محور تاريخ جهاني قلمداد كرده ) مورخان اروپايي در نوشته4  اند. هاي خود، تاريخ كشور خود را اساس

 دقيقهدقيقه1133وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: جغرافياجغرافيا
مه-201 و هواي ايران م هستند؟كدام موارد در ارتباط با عوامل تأثيرگذار در تنوع آب

و نفوذ توده-الف  هاي هوا فاصله از دريا
و كوهستان-ب آن اختلاف در زاويۀ تابش آفتاب و جهت ها ها
و فشار زياد جنب حاره-ج  تنوع پوشش گياهي، فاصله از دريا
آن هاي هوا، كوهستان نفوذ توده-د و جهت و تنوع پوشش گياهي ها  ها

د تنوع ناهمواري-هـ و فشار زياد جنب حارهها، اختلاف ر زاويۀ تابش آفتاب
ب1 و هـ2 ) الف و د د3) و ج ج4) و  ) الف
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 كدام گزينه در ارتباط با حركت هوا در استراتوسفر، درست است؟-202
و آرام است.1 و آميختگي قائم هوا بسيار كند  ) حركت
مي2 و كند صورت  گيرد. ) حركت هوا در استراتوسفر، به صورت افقي
و در ارتفاع پايين كند است.) حركت هوا در ارتف3  اع بالا بسيار سريع
و جابه4 مي ) با افزايش دما در استراتوسفر، حركت صعودي  گيرد. جايي هوا سريع صورت

 اند؟ بيني زلزله كدام علائم پيش-203
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) كاهش لرزش1 كمتر شـدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-زمينيهاي زير تغيير در سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) كاهش لرزش2. بيشتر شدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-هاي زيرزميني تغيير در سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) افزايش لرزش3 كمتر شدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-مينيهاي زيرز بالا آمدن سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) افزايش لرزش4 بيشتر شدن فاصلۀ پوستۀ زمـين در محـل-هاي زيرزميني پايين آمدن سطح

ها شكستگي
مي از موارد زير كدام گزينه-204  كنند؟ ها با ويژگي جمعيتي كشورهاي جهان، مطابقت

مي-الف و جمعيت رو به پيري  رود. در كشورهاي در حال توسعه، قاعد< هرم سني پهن
و اميد به زندگي پايين است.-ب  قاعد< هرم سني جمعيت كشورهاي در حال توسعه، پهن
 در كشورهاي پيشرفتۀ صنعتي قاعد< هرم سني باريك ولي اميد به زندگي بالاست.-ج
مييافتۀ در كشورهاي توسعه-د و جمعيت رو به پيري  رود. صنعتي قاعد< هرم سني باريك

مي-هـ و جمعيت رو به پيري  رود. قاعد< هرم سني جمعيت در كشورهاي پيشرفتۀ صنعتي پهن
ج1 و هـ2 ) الف و هـ3 ) الف و د و ب د4) و ج و ب (
 ميلادي بود؟ 1990شد< متمركز در سال ريزي كدام گزينه پيامد از بين رفتن نظام برنامه-205

و كشورهاي در حال توسعۀ اقتصادي تقسيم شدند. ) كشورهاي جهان به دو گروه عمد< كشورهاي توسعه1  يافتۀ اقتصادي
مي2 و اغلب توسعه به همراه اقتصاد به شكل توسعۀ اقتصادي به كار  رود. ) توسعه يك مفهوم اقتصادي پيدا كرد
از ) كشورهاي جهان3  دست دادند. سوم مفهوم خود را
 اي به نام توسعۀ پايدار مطرح شد. ) عنوان تازه4

 كدام عبارت بيانگر سيروزوم است؟-206
و حاصل ) خاك ناحيۀ معتدل، سياه1  خيز رنگ با هوموس فراوان
 ) خاك ناحيۀ بياباني، داراي كاني فراوان، اما از نظر مواد آلي فقير2
و ريگ كه به شكل سنگ ) سطوح بياباني پوشيده از سنگ، قلوه3  فرش است. سنگ
مي هاي ماسه ) تپه4  شوند كه بادهاي غالب از دو جهت عمود برهم بوزند. اي طولي كه در جايي تشكيل

 نظريۀ ............... را با توجه به ............... مطرح كرد.» وگنر«-207
و جابه1 م-ها جايي قاره ) اشتقاق و وجود قطعات  جزاپوستۀ زمين
و وجود قطعات مجزا-اي ) تكتونيك صفحه2  پوستۀ زمين
ها بودن سواحل بعضي از خشكي قرينه-اي ) تكتونيك صفحه3
و جابه4 ها قرينه بودن سواحل بعضي از خشكي-ها جايي قاره ) اشتقاق

ا شكل روبه-208 و ناشي از كدام نوع اشكال فرسايشي  ست؟رو مربوط به كدام پديده در بيابان

رگ1  تراكمي-)

رگ2  كاوشي-)

 تراكمي-) برخان3

 كاوشي-) برخان4

مي-209  شود؟ در چه شرايطي روستا، سكونتگاه خوابگاهي روستائيان محسوب
 ) مهاجرت روستائيان به شهرها1
و روستا ) كاهش نابرابري2  هاي رفاهي ميان شهر
آن3 ص ) مشغول به كار شدن ساكنان  نعتيها در شهرهاي
 ) اشتغال بخش وسيعي از نيروي كار در كشاورزي روستايي4
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 شيب زياد سواحل سنگي خليج فارس، كدام مزيت را به آن داده است؟-210
مي ) تا حدود زيادي از آلودگي2 ) ارزش استراتژيك زيادي به آن داده است.1  مانند. ها در امان

مي4 اند. ) به زيستگاه بزرگ پرندگان مهاجر تبديل شده3  شوند. ) از نظر ورزش آبي، بهترين ساحل محسوب
در توانند از درياچه ماهي صيد كننـد. اي واقع شده است. ساكنان آن به علت اشتغالات زياد نمي اي در كنار درياچه دهكده-211 سيسـتم درياچـه

 نهايت با كدام مورد مواجه خواهد شد؟
 ) انهدام سيستم4 ) پسخوراند منفي3رآو ) بازخورد زيان2 ) حركت به سمت تعادل1

مي-212  شود؟ در كدام مدل سيستم تصوير، تصاوير كشورها در اطراف خط استوا دچار كشيدگي
و استوانه3اي ) استوانه2 ) مسطح1 و مخروطي ) استوانه4اي ) مسطح  اي
 داشتند، كدام توانايي را در انسان ايجاد كرد؟ هاي بسيار حساس عكاسي كه نسبت به طيف فروسرخ بسيار حساسيت ابداع فيلم-213

در1  ها فراهم شد. روز در هر نقطۀ كر< زمين به كمك اين فيلم ساعت شبانه24) امكان تعيين موقعيت فرد
و شيميايي از پديده2 و ثبت اطلاعات فيزيكي  هاي مختلف زمين شد. ) قادر به ارسال، دريافت
را3 و بدون كشيدگي رسم كند.) توانست تصوير كر< زمين و مسطح  به طور يكجا
مي4  شود، عكس بگيرد. ) توانست از انرژي كه از زمين به فضا بازتاب

 تونن، كدام است؟ ويژگي مدل فون-214
پد1 ميهاي جغرافيايي كه به صورت فرآ يده) و در طول زمان ايجاد مي يند  دهند. شوند را نمايش
ميو با مقياس معين از پديده) كاملاً منطبق با واقعيت2  شوند. هاي جغرافيايي ساخته
و طراحي شده3  اند. ) از روي يك فرضيه يا نظريۀ جغرافيايي تعريف
مي ) براي تفهيم يافته4  روند. هاي يك موضوع جغرافيايي به كار

 كدام عبارت در ارتباط با آمايش سرزمين اروپا، درست است؟-215
 زندگي شهروندان يكي از اهداف اساسي آمايش سرزمين اروپاست.) افزايش كيفيت سطح1
و سياسي مناطق مختلف اروپاست.2  ) يكي از اهداف اساسي آمايش سرزمين اروپا، توسعۀ متوازن اجتماعي
و توجه كشورهاي صنعتي به استفاد< بهتر از سرزمين، مقدمۀ طرح آمايش سرزمين شد.3  ) وقوع جنگ جهاني اول
و رسيدن به اهداف آمايش بايد بين موضوعات آمايشي كشورهاي مختلف، هماهنگي وجود داشته باشد.) براي4  تأمين منافع عمومي

 دقيقهدقيقه 1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

 هاي زير مربوط به كدام قسمت جدول مي باشد؟ ترتيب هر يك از عبارتبه-216
و غيرطبيعي-  حقايق طبيعي
و عمل آدمي-  نحو< رفتار
و غيرالهي- و الهامات الهي  وحي
و استدلال-  تفكر

ب2ب-هـ-و-) الف1 ب3د-هـ-ج-) هـ4ج-الف-و-) ج-الف-د-)
مي شناسي انتقادي در روش خود، چه شيوه جامعه-217  رد؟گي اي را به كار

و ) شناخت عقلي را به شناخت تجربي محدود نمي1 و سطوح ديگر از علم را كـه تـوان داوري ارزشـي و از محدود< علوم انساني فراتر رفته كند
 كند. هنجاري داشته باشد، جستجو مي

مي ) شناخت عقلي را به شناخت حسي محدود نمي2 و از محدود< علم تجربي فراتر ع كند و به جستجوي ميرود و لمي پـردازد كـه بـا قـرارداد
 اعتبار عقل عملي ايجاد شده باشد.

مي3 و با فراتر رفتن از محدود< علوم اجتماعي، به جسـتجوي علمـي كـه بـه ) از محدود كردن شناخت علمي به شناخت عقلي خودداري كند
و اراد< انسان ايجاد شود، مي  پردازد. خواست

ش4 مي) از محدود كردن شناخت علمي به و ابزاري سطوح ديگري از علم را كـه ناخت تجربي فاصله و با فراتر رفتن از محدود< علم تجربي گيرد
و هنجاري داشته باشد، جستجو مي  كند. توان داوري ارزشي

نوع شناخت
 معيار

 شهودي عقلي

هـدابزار

الفبنبعم

وجروش
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و فرهنگي، شناخت-218 علمي به دانش علت ترديد فيلسوفان علم در محدود بودن علم به شناخت حسي چيست؟ در جهاني كه به دلايل تاريخي
و تجربي محدود مي مي شود، چه نتيجه حسي  گردد؟ اي حاصل

و عقل بشر نمي1 هايي كـه از روش عقلـي آگاهي-تواند سازمان يابد ) آگاهي آنان به اين حقيقت است كه شناخت حسي بدون استفاده از ذهن
مي دست آمده است غيربه  شود. علمي دانسته

و هـدف آن پـيش جامعه-شده است اخت به علوم اجتماعي واردشن هايي است كه از اين ) آسيب2 و شناسي با روش تجربي دنبال شـده بينـي
مي كنترل پديده  شود. هاي طبيعي در نظر گرفته

و عقل بشر نمي3 فاً هاي صـر شناختي كه از روش-تواند سازمان يابد ) آگاهي آنان به اين حقيقت است كه شناخت حسي بدون استفاده از ذهن
مي هاي غير دست آمده باشد آگاهي حسي به  شود. علمي دانسته

به4 و تجربه و مورد غفلت قرار دادن راه-شود دست نيامده باشد، شناخت علمي محسوب نمي ) زيرا شناختي كه از راه حس كه انكار هاي ديگري
 براي شناخت جهان اجتماعي وجود دارد.

 شناختي به كار رفته است؟ در متن زير، كدام مفاهيم جامعه-219
و از گوشت بوفـالو كـه منبـع وادار به زندگي در يك منطقۀ محدود شدندهاي بزرگ آمريكا هاي دشت پوست در هجوم اروپائيان به قار< آمريكا، سرخ

شدهاآن هاي گردآوري غذايي عادت شان بود محروم ماندند. بنابراين غذايي مرسوم  را از دست داد. بوفالو نيز اعتبارش تقدس. در ضمن دچار اختلال
 تزلزل فرهنگي-فرهنگ باطل-خرده فرهنگ-) استعمار قديم1
 بحران هويت-تزلزل فرهنگي-فرهنگ واقعي-) قدرت اجتماعي2
 خودباختگي فرهنگي-فرهنگ واقعي-فرهنگ آرماني-) قدرت3
نو4  مرگ طبيعي فرهنگ-خرده فرهنگ-فرهنگ عمومي-) استعمار

مي-220 و چرا روش معرفتي استدلالي عقلي تداوم فيلسوفان روشنگري با چه روشي به تفسير اين جهان ؟نيافتپرداختند
 تجربي علم مدرن پرسش از مباني غير-) بازگشت به جهان باستان براي عبور از مسيحيت1
و دانش مستقل از وحي2 و ايجاد علم ي انسان مدرنرويكرد دنيو-) انكار ارزش علمي وحي
و در نظر گرفتن ابعاد متافيزيكي جهان3  تجربي-هاي علم حسي محدوديت-) انكار ارزش علمي وحي
و غير4 و رويكرد سكولار و شهود در شناخت علمي-ديني ) از طريق تفاسير پروتستاني  ناديده گرفتن جايگاه وحي

و صنعت، درست است؟ نيستنس، در عرصۀ سياسي درست هاي بنيادين غرب در رنسا يك در رابطه با ارزش كدام-221 و فناوري  اما در عرصۀ علم
و خواسته ) انديشۀ سياسي جديد آرمان1 مي شهر خود را بر مبناي طبيعي علم جديد با رويكرد دنيوي خود، ديگر وظيفۀ-كرد هاي دنيوي تنظيم

و مسئوليت عبور انسان از ملك به ملكوت را   بر عهده نداشت.شناخت حقيقت عالم
و اين2 و بـه-جهاني داشت ) نظام سياسي كه شكل گرفت، صورتي كاملاً سكولار، دنيوي در قرن هجدهم، انقلاب صنعتي از انگلستان آغاز شد

 تدريج در ديگر كشورهاي اروپايي گسترش يافت.
جد-) اومانيسم انديشۀ سياسي جديدي بود كه از اين رهگذر شكل گرفت3 و علوم مختلـف در رويكرد و تجربي در بين معارف يد، علوم طبيعي

و صنعت رهاورد اين بخش از علوم بود. و فناوري  بيشترين اهميت را پيدا كرد
و اراده4 مي ) قوانين اين نظام ريشه در خواست و الهي عمل و صنعت در بـين-كند اي دارد كه مستقل از ابعاد آسماني در رويكرد جديد فناوري

و و تجربي رهاورد اين بخش از علوم بود. معارف و علوم طبيعي  علوم مختلف بيشترين اهميت را پيدا كردند
 ها، مربوط به چيست؟ ترتيب، هر يك از اين چالشبه-222

و بين درون« از انتقال مشكلات حادّ دروني كشورهاي غربي بـه«و» ناديده انگاشتن عدالت در عرصۀ حيات انساني«،»فرهنگي فرهنگي بيـرون
»مرزهاي خود.

و غنا-) فرهنگ جديد غرب1  مركز، پيرامون-فقر
و عملي كليسا2 و جنوب-ليبراليسم-) رويكرد نظري  شمال
و جنوب-) نظم نوين جهاني3 و استعمارزده-شمال  استعمارگر
تك-بحران اقتصادي-) انسجام اجتماعي جديد4  محصولي اقتصاد
ش كدام-223 ميكليك، روند و پس از آن را بيان  كند؟ گيري انقلاب مشروطه

آميـز بـه تغيير فعاليت رقابـت←حركت از اصلاح رفتار به سوي اصلاح ساختار←آميز ) تعامل عالمان شيعي با حكومت بر مدار فعاليت رقابت1
 جنبش عدالتخانه←جنبش تنباكو←مقاومت منفي

و پيوستن منو ) اوج2 آنگيري جنبش عدالتخانه ايجـاد رقابـت بـين←انتخاب نام مشروطه به عنوان نوعي از حكومت سـكولار←رالفكران به
و پيروزي بيدارگران و بيدارگران و استبداد رضاخان←منورالفكران  دخالت انگلستان

از اصـلاح رفتـار بـه سـوي حركت←آميز تغيير مقاومت منفي به فعاليت رقابت←) انعقاد قراردادهاي استعماري با بيگانگان توسط حكومت3
و برگزيدن نام مشروطه الفكران غربر پيوستن منو←جنبش عدالتخانه←اصلاح ساختار  زده به جنبش

ورود فعال به عرصـۀ←انعقاد قراردادهاي استعماري با بيگانگان توسط حكومت←) همكاري عالمان شيعي با حكومت در حد واجبات نظاميه4
و سياسي  گيري انقلاب مشروطه شكل←كت از اصلاح ساختار به اصلاح رفتارحر←زندگي اجتماعي
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 ترتيب علت پيدايش هر يك از اين موارد كدام است؟به-224
»اولين چالش جوامع غربي.«و» پسامدرن خوانده شدن فيلسوفان غربي«،»هاي فرهنگي اقوام مختلف توسط كشورهاي غربي درهم شكستن مقاومت«
 ظهور ليبراليسم-عبور از اصول جهان مدرن-صادي) تأمين منافع اقت1
 انگاشتن عدالت در حيات انساني ناديده-پذيرش اصل روشنگري علم مدرن-) بسط جهاني قدرت خود2
و ترديد در هويت معرفت شناختي جهان مدرن-) اختلال در فرهنگ عمومي جوامع غيرغربي3  ظهور سوسياليسم-انكار
 ليبراليسم متقدم-هاي معرفتي ناسازگاري بين عملكرد اقتصادي سياسي غرب با توانمندي-سكولار هاي ) گسترش انديشه4
و تمدن قدرت حاكمان سكولار در كشورهاي اسلامي چگونه بود؟ چه موقع نظام جهاني صحنۀ تعامل فرهنگ-225  هاي مختلف خواهد بود؟ ها

و پيشينۀ تاريخي1 درداشتن ابد-) اتكاء به اعتقادات  مواجهه با يكديگر اعاتي
آن-) وابسته به قدرت جهاني استعمار2 و تأثيرگذار  ها در سطح جهاني حضور فعال
آن-) عدم وابستگي به قدرت جهاني استعمار3 و ستيز بين ها از بين رفتن زمينۀ چالش
و ناسيوناليستي ) وابستگي به انديشه4 و-هاي سوسياليستي  هاي خود ارزشعدم پافشاري بر عقايد

به-226  ترتيب با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟ اين موارد
و هويتي خود دفاع از لايه« »هاي جديد ديني. پيدايش برخي نهضت«و» هاي مختلف امكان داوري دربار< حق يا باطل بودن فرهنگ«،»هاي بنيادين
و تعهد يكي از ويژگي1 عق ارزش-هاي مطلوب جهاني ) مسئوليت و رويكرد گزينشي جهـان-هاي صرفاً تاريخي دانستن ايد اجتماعي را پديدهها

 غرب به ابعاد معنوي جهان
آن-) مقاومت در برابر تغيير جهان اجتماعي2  رقابت شاهزادگان اروپايي با قدرت كليسا-محدود شدن علوم اجتماعي به معناي تجربي
ن-) ويژگي عقلانيت در فرهنگ مطلوب جهاني3 آنمحدود  سكولاريسم پنهان-شدن علوم اجتماعي به معناي تجربي
و ارزش-ترين پديد< اجتماعي ) عميق4  هاي دنياگرايانه مخالفت با جريان-هاي اجتماعي آرماني دانستن عقايد
 ها چيست؟ عامل پيدايش اين آسيب-227

اس«و»بيغر تزلزل هويت فرهنگي جوامع غير«،»تبديل علوم اجتماعي به علم ابزاري« »تعمار نو براي كشورهاي استعمارگرامكان عبور از مرحلۀ استعمار به
 شدن جهاني-غربي تربيت نخبگان كشورهاي غير-هاي كنش انساني ) توجه به ويژگي1
و سياسي بين-جهاني شدن-) فاصله گرفتن از علوم طبيعي2  المللي تغيير ساختارهاي اقتصادي
ها ملت گيري دولت شكل-تثبيت مرجعيت علمي غرب-شناسي قرار گرفتن جامعه) در خدمت وضع موجود3
و تجربي به علوم اجتماعي4  وابستگي كشورهاي استعمارزده-تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت-) رويكرد صرفاً حسي
به-228 و عبارات زير را  بودن مشخص نماييد: نادرستترتيب از حيث درست

ع- و با قبول تثليث از ابعاد نظري توحيد دور ماند.از جهت  قلاني مسيحيت آميخته با رويكردهاي اساطيري شد
(پروتستانتيسم) كه رويكرد معنوي داشتند، توانستند بخشي از اروپاي مسيحي را از تسلط كليسا خارج سازند. هاي اعتراض حركت-  آميز مذهبي
مس- و دنيوي است.هويت فرهنگي جوامع اسلامي از نگاه  تشرقان، هويتي سكولار
و مقيد نمي- و تجربي محدود يمشناسي تفه هاي جامعه كنند به محدوديت متفكران مسلمان به دليل اينكه شناخت علمي را به شناخت حسي

 شوند. گرفتار نمي
 نادرست– درست- درست- نادرست)2 درست-درست-نادرست-نادرست)1

 درست- نادرست- درست- درست)4 درست- نادرست- درست- نادرست)3
 ترتيب اين عبارات با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟به-229

و آگاهي شكل« و فعاليت«،»هاي مشترك آدميان گيري با فرهنگ و ذهني براي درك حقايق كلي تأملات فكري پيامدهاي«و» هاي روشمند علمي
ا هاي اجتماعي انسان الزامي كنش »ز ديد قرآنها

 قوانين اجتماعي-عقل تجربي-) هويت اجتماعي1
 اعتباريات اجتماعي-عقل جمعي-) جهان نفساني2
 هاي اجتماعي سنت-عقل در معناي عام-) نظام اجتماعي3
 هاي الهي سنت-عقل در معناي خاص-) جهان اجتماعي4

ج كدام ترتيب مصداقبه-230 و ب  اند؟ هاي الف،

ج و  عملكردهاها ريانافراد

كشورهاي زير نفوذ بلوك شرق

 الف

 زده در كشورهاي اسلامي منورالفكران غرب

ج

 حذف كارگزاران مستقيم غرب

ب

و پايداري-استبداد استعماري-بخش هاي آزادي ) انقلاب1  تشكيل جبهۀ مقاومت
 هاي مبارز فلسطيني گروهجذب-ايجاد ساختارهاي اجتماعي استعماري جديد-) بيدارگران اسلامي2
 به رسميت شناختن اسرائيل غاصب-حذف ساختارهاي اجتماعي پيشين-هاي زير نفوذ بلوك شرق ) جنبش3
 تلاش در جهت حذف سلطۀ سياسي غرب-درهم ريختن نظم پيشين-) حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان4
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به-231  ترتيب پيامد چيست؟ امور مطرح شد< زير

»هايي ناظر به افول سكولاريسم. گيري نظريه شكل«و» پيدايش طبقۀ جديد«،»دن تغييرات هويتي در درون يك جهان اجتماعي واحدرقم خور«

 انقلاب اسلامي-هاي اومانيستي ظهور انديشه-) وقوع تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي جامعه1

و ارزشگيري هويت اجتماعي افراد در چارچ ) شكل2  بيداري اسلامي-هاي سوسياليستي تحقق نظام-هاي محوري وب عقايد
 مدرنيسم پست-پيدايش تفكرات ناسيوناليستي-گيري هويت اجتماعي افراد در چارچوب تغييرات سطحي جهان اجتماعي ) شكل3

 پسامدرنيته-سي ليبراليسمانديشۀ سيا-هاي مختلف اجتماعي هاي اجتماعي متفاوت به اقتضاي بخش گيري هويت ) شكل4

 پيدايش اين جريانات ناشي از چيست؟-232

هـاي ئولوژيتقال محورهاي عمليات جنگـي از ايـدان«و» تسهيل انتقال ثروت از كشورهاي پيراموني به مركزي«،»از دست دادن نشاط زندگي«

»پردازان غربي هاي تحت سلطۀ استعمار توسط نظريه غربي به تمدن

و معنوي افراد ) اصطكاك1  مديريت تغييرات نظامي در سطح جهان- هاي مشترك گذاري هاي دروني خود با سرمايه بندي مديريت جبهه- هويت جسماني

و مرگ طبيعي فرهنگ2  هاي عظيم اطلاعاتي استفاده از شبكه-انتقال مشكلات حادّ دروني به بيرون از مرزها-) كهولت

و روحي افراد) عمل نكردن يك فرهنگ متناسب3  فروپاشي بلوك شرق-المللي معاهدات بين-با نيازهاي معنوي

و پوچ4  المللي گيري نهادهاي بين شكل-استثمار اقتصادي كشورهاي غيرغربي-انگاري ) شكاكيت

هـاي مختلـف دربار< تعامـل بخـش،»منتسكيو«، در نظام اقتصادي ليبرال، رفاه كارگران چه پيامدي به دنبال دارد، نظر»ريكاردو«از ديدگاه-233

و  مي»مدنيه فارابي كتاب سياست«هويتي كدام است  دارد؟، چه نوع شناخت اجتماعي را عرضه

 ارزشي-تأثير خصوصيات رواني فرد بر فرهنگ-) افزايش بهايي كه براي قانون بايد پرداخته شود1

مي2  تجربي-نگ بر جغرافياي طبيعيتأثير فره-شوند ) نفي حق حيات كساني كه در فقر متولد

آن3  عقلي-تأثير جغرافياي طبيعي بر فرهنگ انساني-ها ) افزايش توليد نسل

 نظري-هاي جسماني بر رواني افراد تأثير ويژگي-) تأمين پيشرفت كشور4

و هانتينگتون«نظر اختلاف-234 و ارسطو«،»هيتلر و علامه«و» فارابي زم» طباطبايي كنت مي ينهدر چه  باشد؟ اي

 عقل نظري-تأثير جغرافيا بر فرهنگ-) تدام جنگ سرد1

 علمي بودن شناخت عقلي-اشكال حكومت-) عامل وقوع جنگ در كشورهاي غربي2

 انواع شناخت-علمي بودن شناخت عقلي-) دلايل وقوع جنگ در كشورهاي پيراموني3

و فرهنگ-مختلف هويتيهاي تعامل بين بخش-) عدم استقرار صلح پايدار4  رابطۀ متقابل جامعه

و مباحث فرهنگي مرتبطبه-235  اند؟ ترتيب هر يك از موارد زير، با كدام فرهنگ

و ابزاريبي«،»هايي كه هويت ديني افراد را آشكار كند منع فعاليت« هاي ديگر مطابق هايي از فرهنگ انتخاب بخش«،»ارزش شمردن عقل تجربي

دبه«و» با نياز خود »ر خدمت نژاد خاص با رويكرد دنيويكارگيري ديگران

 استكبار-بازتوليد هويت فرهنگي-رحماني-) باطل1

 مغولان-تحول فرهنگي مثبت-شهودي-) اومانيستي2

و تأثيرگذار-توحيدي-) تحول منفي3  امپرياليسم-مطلوب

و فعال-اساطيري-) سكولار4  الملل صهيونيسم بين-سالم

منطق منطقفلسفهو   دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فلسفهو 
 درست است؟» تعريف«كدام عبارت دربار<-236

مي1  گيرد، اما نقشي در گسترش دانش ندارد. ) شناسايي مفاهيم جديد به كمك آن صورت
مي2  شود، توجه شود. ) در كاربرد آن لازم است به معلومات كسي كه تعريف براي او انجام
و در دانش از ساير دانش ) در منطق، بيش3  ها بيش از زندگي عادي استفاده دارد. ها
و تصورات، بدون استفاده از آن براي ذهن معلوم نمي4  شود. ) هيچ يك از مفاهيم
 است؟ نادرست» عرضي«يك دربار< مفاهيم كدام-237
آن2 ) تصور آن، بدون تصور ذاتي غيرممكن است.1  نياز نداريم. ) براي تصور دقيق يك ماهيت، به

 ) همواره به علتي غير از علت ذاتي نيازمند است.4 شود. ) در برخي موارد هرگز از ذات جدا نمي3
 تر است؟ از مفاهيم مناسب، ترتيبِ كدام دسته»فصل«با در نظر گرفتن تعريف-238
 خاص يك ماهيت-كلي-) ذاتي2 ذاتي-كلي-) مفهوم1

كل4 كلي-ذاتي-) مفهوم3  ذاتي-خاص يك ماهيت-ي)
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 درست است؟» مكعب مستطيل«و» آجُر«كدام عبارت دربار< دو مفهوم-239
«2 ) هيچ يك عرضيِ ديگري نيست.1 ، ذاتي هر دو است.»داراي شش وجه بودن)

بي4 ) هيچ ذاتيِ مشتركي ندارند.3  جان هستند. ) هر دو، نوعي جسم
ب قضيه«كدام عبارت دربار<-240 مياي كه ، ضرورتاً درست است؟»دهده افراد محدود، نسبتي

 ) ممكن است محصوره نباشد.2 ) ممكن است كليه نباشد.1
 است. ) حتماً موجبۀ جزئيه4 ) از اقسام قضاياي شخصيه است.3

مي-241  توان ميان دو قضيه از قضاياي زير پيدا كرد؟ كدام نسبت را
 بعضي دوستان من دانا نيستند.-
 مۀ دوستان من نادان نيستند.ه-
 بعضي از نادانان دوستان من هستند.-
 ) عكس مستوي4 ) عكس نقيض3 ) تناقض2 ) تداخل1
مي»استدلال«كدام عبارت دربار<-242  كند؟، مطلب درستي را بيان

مي1 مي2 شود. ) هميشه بر پايۀ استدلال ديگري بنا  كند. ) ضرورتاً از معلومات گذشته استفاده
مي3  هاي محدودي دارد كه در منطق وضع شده است. ) شكل4 شود. ) در پاسخ هر سؤالي از آن استفاده

 درست است؟» قياس اقتراني شرطي«كدام مورد دربار<-243
و كبراي آن حتماً شرطي است.1  اش عيناً در هر دو مقدمه آمده است. ) نتيجه2 ) صغرا

مي4د.) ممكن است شامل يك مقدمۀ حملي باش3  شود. ) بر اساس مقدمات خود به سه قسم تقسيم
ج نيست.«اگر بدانيم دو قضيۀ-244 ج است.«و» هيچ الف ب مي» بعضي غير به درست است، درستي كدام قضيه را  دست آوريم؟ توانيم

ب نيست.1 ب است.2 ) بعضي الف غير  ) بعضي غير الف غير
ب نيست.3 و قياس تشكيل نمي) شراي4 ) بعضي غير الف غير  دهد.ط انتاج را ندارد

به»اثبات وجود خدا با برهان نظم«و» اثبات حيات بعد از مرگ با استفاده از تجرد روح«-245  ترتيب بر اساس كدام برهان است؟،
 انيّ-) اني4ّ لميّ-) اني3ّ انيّ-) لمي2ّ لميّ-) لمي1ّ
ست«هرگاه از قضيۀ-246 كه» اره باشد، نوراني است.هرگاه يك كر< آسماني  ايم؟ اي شده، دچار چه مغالطه»ماه ستاره است.«نتيجه بگيريم

 ) وضع تالي4 ) رفع مقدم3 ) ايهام انعكاس2 ) مغالطۀ تقسيم1
؟ندارديك از موارد، دانش امكان تحقق در كدام-247

بي1 د2 توجهي دانشمندان به مباني عقلاني علوم)  هاي علمير نظريه) ترديد دانشمندان
و ساير ادراكات3  ) غيرقابل اعتماد بودن ادراك انسان4 ) قابل خطا بودن حواس

مي-248  گردد؟ تفاوت علوم، در اصل به كدام مولّفۀ آن باز
 ) مفاهيم4 ) مسائل3 ) روش2 ) موضوع1
اس»اند گزار فلسفه ناميده سقراط را بنيان«بهترين دليل براي اينكه-249 ت؟، كدام

و برتري آن بر حواس را نشان داد.2 ) شاگردان بزرگي به وسيلۀ او تربيت شدند.1  ) او بود كه توانايي عقل
 ) از طريق او بود كه مدارس فلسفه رونق گرفت.4 ) اولين بار او بود كه با سوفسطائيان مقابله كرد.3

و پروتاگوراس در باب كدام عبارت بيانگر اختلاف-250  شناسايي است؟نظر سقراط
مي1 و سرما را فقط با حواس دريافت  ) احساس هيچ دو فردي از يك چيز، عين همديگر نيست.2 كنيم. ) چيزهايي مانند گرما

مي3  توان رسيد. ) بر اساس ادراك حسي به هيچ امر ثابتي نمي4 دهند. ) حواس حقايق را چنان كه هستند، به ما نشان
به-251  نظريۀ علل اربعه، درست است؟كدام عبارت با توجه

و اصلي سازمان1  دهنده است. ) در همۀ موجودات، علت غايي عاملي آگاه
شي2 ء در اولين مرحله از مراحل وجودش داراي هيچ صورتي نيست.)
مي3  زند. ) هر علت فاعلي، يك عامل خارجي است كه فعل از او سر
 شود.ر نميپذي ) هيچ حركتي بدون وجود علت غايي، امكان4
 كدام مورد دربار< خواجه نصير طوسي، درست است؟-252

 ترين احياگر فلسفۀ مشايي بود. ) بزرگ2 الدين شيرازي بود. ) شاگر قطب1
و نقادانه بر اشارات نوشت.4 الدين سهروردي از وي متأثر بود. ) شهاب3  ) شرحي جامع
؟است نادرست» بدهيات اوليه«كدام عبارت دربار<-253
آن1 مي2 ها سروكار دارد. ) هر انساني ناچار با آن ) در مقام بحث  ها را انكار كرد. توان

آن3 مي ) شك در آن4 افتد. ها، در عمق ذهن اتفاق آن ) براي انكار  ها را قبول كرد. ها بايد
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مي» ملاك نياز به علت«كدام عبارت، ديدگاه حكيمان مشايي را در باب-254  كند؟ بيان
مي)1  اند. داشته توانند باشند يا نباشند، پس ايجادكننده موجودات
و در نتيجه به علت نيازمند نيست. ) واجب2  الوجود قديم زماني است
 تواند نيازمند علت باشد. ) اگر چيزي هميشه وجود داشته باشد، نمي3
و چه مادي، حادث4 ني اند؛ پس به واجب ) موجودات چه مجرد باشند  ازمندند.الوجود
؟نيست هاي زعيم مدينۀ فاضله كدام مورد، جزء ويژگي-255
و كمالات انساني ) آراستگي به فضيلت2 ) احاطه به علوم مختلف مورد نياز اجتماع1  ها

و احكام الهي به زبان مردم4 ) توانايي ايجاد شرايط لازم براي رشد جامعه3  ) توانايي بيان مصالح مردم
ب-256  شناسي ابن سينا با علوم طبيعي نوين است؟ يانگر وجه مشترك طبيعتكدام مورد

آن1 مي ) ارتباط موجودات طبيعي را با مبدأ نهايي  دهد. ها نشان
د)2 و مبادي  ني اشياء توجه دارد.ور به عوامل مؤثر بيروني
 دارد. ) به طور تدريجي از اسرار عالم طبيعت پرده برمي3
و هدف آن با مقصو4 د آفرينش سازگار است.) روش
بر» مشرق جهان«كدام عبارت، وجه برتري-257 مي نزد سهروردي، مشخص» مغرب جهان«را  دهد؟ تر نشان
 ) هيچ نقصي در آن راه ندارد.2 ) نور آن بر ظلمتش غلبه دارد.1

 اش نيستند. ) موجودات فناپذير، قادر به مشاهده4 ) در تقابل با جهان مغرب قرار دارد.3
و هم با مشائيان است؟-258 و اختلاف آنان، هم با اشاعره  كدام عبارت بيانگر نظر خاص معتزله
بي2 دهد. ) خداوند كار بيهوده را به دليل قبح آن انجام نمي1  چرا از فرمان الهي است.و چون ) وظيفۀ عقل تبعيت

و وحي مكمل يكديگرند؛ زيرا خداوند حكيم است. ) عقل4 ) هر نوع بينش يا تفكر فلسفي با روح دين ناسازگار است.3
مي-259  توان بيانگر نظر ملاصدرا دانست؟ كدام عبارت را

 ) ماهيات گوناگون انعكاسي از دامنۀ وجودي موجودات هستند.1
آن2 مي ) نقص وجود موجودات در نهايت به امكان ذاتي  گردد. ها باز
دا3 و غني شته باشد، واجب) موجودي كه وجود براي ذات او ضرورت  بالذات است. الوجود
 ) با توجه به اينكه اصل هستي موجودات يكي است، هيچ موجودي حجاب هستي حق نيست.4

 درست است؟» عليت«كدام مورد دربار<-260
مي2 ) حكم ذهن از توالي ميان دو حادثه است.1  شود. ) توالي ميان بعضي حوادث، از آن ناشي
 اي است كه ميان همۀ حوادث متوالي برقرار است. ) رابطه4و پيشرفت علم وضع شده است.) براي ايجاد3

 شناسي، رويكرد به چه معناست؟ در علم روان-261
 ) تلاش براي مطالعۀ ديگران2 ) نظريه يا تئوري1

ب ) اختلاف4 ) مطالعۀ عوامل مؤثر بر رشد ذهن3  شناسان ين رواننظر
كم-262  تجربه ممكن است با صحبت كردن با ديگران دچار تصادف شود، اين امر ناشي از كدام عامل مؤثر در توجه است؟ يك رانند<

و مهارت2 ) نوع پردازش1  ) تشابه دو تكليف4 ) دشواري تكليف3 ) تمرين
و دليل ترغيب روان پايينيك در سطح كدام» بستگيهم«و» آزمايشي«هاي از ميان روش-263  شناسان به استفاده از آن چيست؟ تري قرار دارد

به به دليل عدم آگاهي شركت-) آزمايشي1 مي كنندگان، اطلاعات بيشتري  آيد. دست
هم2 به به دليل عدم آگاهي شركت-بستگي) مي كنندگان، اطلاعات بيشتري  آيد. دست
ر را در يك زمان محدود مورد بررسي قرار داد.توان تعداد زيادي متغيمي-) آزمايشي3
هم4  توان تعداد زيادي متغير را در يك زمان محدود مورد بررسي قرار داد.مي-بستگي)

 منحني خطر مرگ نوزادان بر حسب سنّ مادر به چه شكل است؟-264
1(U4 ) منحني دونمايي3 ) منحني بهنجار2 انگليسي(U) )∩وارونه
مي مطالعۀ كدام موضوع، در حوز< كار روان-265  گيرد؟ شناسي تربيتي، قرار

 ) ايجاد انگيزه در محيط كار2 ) عوامل مؤثر در رشد زبان1
 هاي كاهش افسردگي ) راه4 هاي تقويت حافظه ) راه3
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 ترتيب كدام خطاهاي گفتاري بروز كرده است؟به»ه نوشتممن فردا يك نام«و» من يك فرزند براي عروسكم خريدم«هاي در جمله-266
 تبديلي-) تبديلي4 شكلي-) شكلي3 شكلي-) تبديلي2 تبديلي-) شكلي1
 يندهاي شناختي است؟كدام عمل جزء فرآ-267

و سر از پا نشناختن2 ) سوءگيري در مورد خويشاوندان1  ) عاشق شدن
 تلاش براي حفظ مطالب درسي)4 ) طرفداري شديد از يك تيم ورزشي3

مي بر اساس سندرم انطباق عمومي، در كدام مرحله دستگاه ايمني بدن در كوتاه-268  بيند؟ مدت آسيب
 ) فرسودگي4 ) بازتواني3 ) مقاومت2 ) هشدار1
مي حافظۀ كوتاه-269  شود؟ مدت در كدام موقعيت به حافظۀ بلندمدت تبديل

ا2 ) مورد توجه قرار گيرد.1  عنصر تجاوز نكند.9ز)
و تكرار شود.3  ) در دسترس حافظه قرار گيرد.4 ) تمرين

و تاريخچۀ فرد توجه شود، بلكه مهم روان-270 آن شناسي معتقد است براي حل مشكلات رفتاري نيازي نيست كه به عوامل ناخودآگاه تـرين علـت
 كند؟مي شناس از چه رويكردي استفاده مشكلات، يادگيري است. اين روان

 ) رفتاري4 ) شناختي3 گرا ) انسان2 كاوي ) روان1
مي» حركتي-رفتارهاي پيچيد< حسي«و» هاي ارثي بازتاب«-271  شود؟ در كدام دور< شناختي مشاهده

تا-سالگي7تا2)1 تا2 سالگي2تولد تا-سالگي2) تولد  سالگي2تولد
 سالگي11تا7-سالگي2تا ) تولد4 سالگي11تا7-سالگي7تا2)3

(تيپ-272 ميAافرادي كه الگوي رفتاري الف دارند مي به حساب  دهند؟ آيند) كدام ويژگي آشكار را نشان
مي2 دهند. ) اصلاً تكانشي پاسخ نمي1  شوند. ) در ترافيك سنگين خسته

مي4 شان به ساعت است. ) يك چشم3 صف)  هاي طولاني بايستند. توانند در
 زاتر است؟ خطر كدام عامل در سه ماه آخر بارداري بر جنين آسيب-273
 ) مصرف داروها4 ) سوء تغذيه3 ) پرتونگاري2ها ) بيماري1
 خيلي دشوارتر است؟» فشار فيزيكي«از تعريف كردن» فشار رواني«به كدام علت، تعريف كردن-274

دس1 و به دور از  ترس فرد است.) فشار فيزيكي چندان عينيت ندارد
مي ) فلزات، انعطاف2 و در مقابل فشار خُرد  شوند. پذيري لازم را ندارند
آن3  ها متفاوت است. ) انواع مختلف مواد فيزيكي وجود دارد كه مقاومت
مي4 و با فشار رواني كنار بيايد. ) انسان و استدلال استفاده كند  تواند از فكر
 هاي فرد بر اساس قوانين اجتماعي است؟ قضاوت در كدام دوره از رشد اخلاقي،-275
 ) فرا قراردادي2 ) قراردادي1

و فراقراردادي4 ) قبل از قراردادي3  ) دو دور< قراردادي
كم«يك هاي رشد، كدام در ميان دوره-276 و و نتيجۀ مشهود آن چيست؟» ماجرا يكنواخت  است

و مير، بسيار كمت-) كودكي دوم1 و مرگ ميبيماري  افتد.ر از دور< ديگر اتفاق
مي-) نوجواني تا بلوغ2 و مير، بسيار كمتر از دور< ديگر اتفاق و مرگ  افتد. بيماري
مي-) كودكي دوم3 و والدين ايجاد مي درك درست از جامعه و فرد به كمال نزديك  شود. شود
مي-) نوجواني تا بلوغ4 و والدين ايجاد و درك درست از جامعه ميشود  شود. فرد به كمال نزديك
مي-277  افتد؟ بازداري از حركات نامناسب در كدام لوب اتفاق
پس4اي ) آهيانه3 ) پيشاني2 ) گيجگاهي1  سري)
مي شخصي كه از وضعيت-278 و مداوم و به طرز نامعقول مي خاصي به شدت و با وجود اينكه مي ترسد تر داند از چه چيزي س ترسد، قادر به كنترل

 دهد؟ خود نيست، كدام اختلال رواني را نشان مي
 ) اضطراب فراگير2 ) فوبيا1

تك3 اي ) اختلال فشار پس سانحه4 قطبي ) اختلال خلقي
 ارادي چگونه است؟ توجه غير-279

و كنترل2 ) همراه با دشواري ساير كارها1  شده ) ارادي
و سريع4 ) با كاهش ظرفيت شناختي3  ) تند

 شار رواني چيست؟ف-280
 ) حالتي از احساس نگراني2 ) محرك تهديدكننده1

.) نگراني مبهم كه محرك آن مشخص نيست4 ) پاسخ فرد به عوامل فشارزا3


